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FiSICA!

. & ad L
1 JConsidere os sequintes fenomenos ondulatorios:

|. Luz
1. Som
|||. Perturbagao propagando-se numa mola helicoidal esticada.

Podemos afirmar que:

TESTES

a) |, Il e Ill necessitam de um suporte material para propagar-se.

b) | é transversal, || e longitudinal e |1l tanto pede ser transversal como Ton-
gitudinal.

¢) | e longitudinal, Il e transversal e |1l e Tongitudinal.

d) | e |1l poden ser Tongitudinais.

e) Somente |1l e longitudinal.

2 | Una gota d'Agua cai verticalmente através do ar, de tal forma que sua alfu
ra h medida em metros a partir do solo varia com o tempo (em s) de acordo com a

equacao h = 0,90 - 0,30t - 9,3 x 10'2 e gLl
Podemos afirmar que sua velocidade em cm.s'1 obedece a lei:
a) v = 9,8 x 107t

b) v - -30+ 28,83 e St d)
¢) v -30 30 %t

v=30e -3,2

e) va30-93e -3,2t

3 | Un henmisfério homogeneo de peso P e raio a repousa sobre uma mesa horizon-
tal perfeitamente 1isa. Como mostra a figura, um ponto A do hemisferio esta ata-
do a um ponto B da mesa por um fio inextensivel, cujo peso e desprezivel. 0 cen-
tro de gravidade do hemisfério € o ponto C.

Nestas condigoes a tensao no fio e:

a) T =P QQ tg 8

0C
b)T-P—senB d]T-P%th

¢)T =P —E (1 -cosB) e)TaP UU sen B

4 | Una das extremidades de uma corda de peso desprezivel esta atada a uma mas
sa l'l1 que repousa sobre um cilindro fixo, Héq,_ de eixo horizontal. A outra extre
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nidade esta atada a uma outra massa H,, como mostra a figura. Para que haja equl

librio na situagao indicada, deve-se ter:

N3
a) - M
N3 1
1 1
c]MEx M e)l‘*'l2= Ly

. s . . F »
S | Considere um ponto material em movimento curvilineo, visto de um referen-
cial inercial. Podemos afirmar que:

a) Esse movimento e necessariamente plano.
b) A aceleragao tangencial do_ponto e diferente de zero.
c) Esse ponto esta submetido a agao de forgas.
d) A velocidade desse ponto tem necessariamente uma componente normal a trajeto-
ria.
e) A velocidade desse ponto e tangencial a trajetoria e tem modulo constante.

6 | Dois pendulos simples, respectivanente de nassas m, e, e comprimentos Q] e
E2 sio simultaneamente abandonados para por-se em oscilagao. Constata-se que a
cada quatro ciclos do primeiro a situagao inicial ¢ restabelecida identicamente.
Nessas condicoes pode-se afirmar que necessariamente:

a) 0 penduTo 2 deve oscilar mais rapidamente que o pendu1o 1.

b) 0 pendulo 2 deve oscilar mais lentamente que o pendulo 1.

c) 8N /E e um numero inteiro.

d) 6 ¥ Q.I/ 2, ¢ um numere inteiro.

e) m Q] -2, @2

7 A propdsito da trajetoria resultante da composigac de dois mov1mentas har-
munlcos simples, ortogonais entre si, descritos respectivamente pelas equagoes ho
rarias. X = A sen(w,t + o) e y = B scn{uzt + B ) podemos afirnar que:

a) Sera scmpre uma reta desde que A =

b) Sera uma figura de Lissajous somente quando <= 3.
c) Nunca sera uma reta se 2 { V-
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d) Scra sempre uma circunfercncia desde que = -3 - % 3;— .

¢) Sera uma reta sempre que Wy =

8 | Un tloco de uranio de peso mhlesté SuSpEnSG a um dinamometro e submerso en
mercurm de massa especﬁwa 13,6 x ]D kg/m ; confome a figura. A leiturano di
namometro & 2,9N. Ent3o, a massa especifica do uranio é:

a) 5,5 x 10° kg/m3

b) 24 x 10° kg/m3 %

¢) 19 % 10° ko/e
8) 1 x 10° ke/i’ {
e) 2,0 x 10 kofn ‘

9 | Un tanque fechado de altura _
h, e area de secgao S comunica-se
com um tubo aberto na outra extre S
midade, conforme a figura. 0 tan- '1"
que esta inteiramente cheio de b
oleo, cuja altura no tubo aberto, 42

acina da base do tanque, ¢ hy- Sao ‘ - J
conhecidos, alem de h] e h2: a pres y
sao atmosferica local, a qual equi

vale a de uma altura H de mercirio de massa especifica P, 3 Nassa especifica Po

Al
]

do oleo; a aceleragao da gravidade g.
Nessas condigoes, a pressao na face inferior da tampa $ e:

a) p,g (H+h,)

b) g PmH+ oM - PohEJ
SHUNTINS

d) g p H+ p hy)

el g ( pyHi+ Pa ™ - PuhZJ
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10 f Una chapa de metal de espessura h, volume

VU e coeficiente de dilatagao 1inear

< «1,2x 10'5 [DC]'1 tem um furo de raio R

0
de fora a fora. A razao U/VO do novo volume da

peca em relacao ao original quando a temperatu-
ra aumentar de 10°C sera:

2
a) 10 TRy h M/vo

5) 1+ 1,7 x 1072 R /b &) 1+3.6x10"

0
-8

c) 1+ 1,4 x10 e) 1+1,2x 1[1'Ii

1110 grafico ao lado representa um ciclo
de Carnot percorrido por um gas ideal. Sen- P,
CP A

do ¥ = E; a relago dos calores especifi-
B

cos desse gas a pressao e volume constantes,
podemos afirmar que, no trecho AB do ciclo

vale a sequinte relacao entre a pressao P, C
o volume Y e a temperaturaabsolutaT do gas: ;
1-1/%
a) PT = constante
T -
b) PV = constante d) P = constante x V ]
1}
¢) P = constante x V J e) P = constante + T V

12 Nyna experiencia em que se mediu a razao R entre a energia luminosa refle-
W . . . - . . a r .
tida e a energia luminosa incidente na interface entre dois meios de 1ndices de

refragao n e n, en fungao do anqulo de incidencia 8 (vide figura), obteve-se o

grafico abaixo, onde R ¢ dada em porcentagenm.

R(Z)

100

8 : " J 60
| 40

Das affrmativus:
| - n2.< n]
] e n]:’n2 >1,4 20 40 60 80
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|1l - a razao entre a energia refletida e a refratada a 300 ¢ maior que 0,2.
IV - para 8 >420 a luz ¢ completamente refratada.

V - o raio refratado esta mais afastado da normal do que o raio incidente.
podemos dizer que:
a) Apenas | e || estao corretas.
b) I, 11l e Vestao corretas. d) I, Il e Vestao corretas.
c) Apenas 111 e V estdo corretas. e) I, 1V e Vestao corretas.

13 | Una pequena lampada L pende de uma
mola e executa oscilagoes verticais cuja Y y
equagao ¢ Y = 2,0 cos 4,0 t, sendo Y me- l
dido em mm e t em sequndos. Umalente de] g

L

gada convergente, de distincia focal
f=15cn e colocada a 20 cm do  centro
de oscilagao da lampada e a imagem € pro
jetada num anteparo.

A equagao que representa o movimento des ANTEPARD

sa imagem e:
a) Y' = 6,0 cos(4,0t +o ) c¢) Y' = 6,0 cos (4,0t + n/2)
b) Y' = 2,0 sen 4,0t d) Y' = 2,0 cos 4,0t e) Y' = -3,0 cos 4,0t

14 | 0 primeiro principio da termodinamica estd relacionado:
a) Com a conservagao da energia dos sistemas de muitas particulas.
b) Com a conservagao da quantidade de movimento dos sistemas de muitas particu-
las.
¢) Com o aumento da desordem no Universo.
d) Com a lei dos gases perfeitos.
e) Com a Tei da dilatagao termica.

15 | Numa experiencia do Optica, um analisador do polarizagao ¢ disposto com sou
plano de polarizagao formando um angulo de G0° com o plano de vibragao de um fei
xe luminoso plano-polarizado. A relagao entre a intensidade transmitidae a in-
tensidade incidente €:

1 3 1 X3

oF ) 2 ) ; 0 4 e) ¢
16 JHo circuito esquematizado a corrente i e i

constante e a capacitancia EZ e o dobro da ca- ____E_]_

R g . . D - -
pacitancia C] esignando por ‘.v'1 e U], respec s [] 1:[
tivamente, a tens3o e a energia eletrostatica 92]'
armazenada no capacitor C1 e por Uz ] UZ as




o7 5 ETAPA__s

grandezas correspondentes para Cz,podemas afirmar que:
a) V= e U, -2

1 2 1
Vi U]
b) UZ " e U2 - E? d) UE . V] e U2 = 2 U]
vT

T = = EV =

c) Vz > e U2 U.h e) V2 ) @ U2 8 U1
17 | No circuito esquematizado, consi- Iﬁ

dere dados € , R], R2 e C. Podemos afir : {1}
mar que a corrente i constante que ira gpml A
circular e a tensao VB no capacitor me- 2
dem respectivamente:
a)i=0 V=0

€ d) 7 s U =&
b) i = R] VC = € (R] + RE) C

€ R? € RT E

)i V=& ) iaE Ve

(n1 + R2] C (R] B R2] R, C Rz

18 | Nas especi ficagoes de um chuveiro eletrico Te-se 2200W - 220V,

A resistencia interna desse chuveiro é:
a) 100 b) 1200 ¢) 1000 d) 220 e) 1500

19 |Duas lampadas incandescentes‘tﬁm filamento de mesmo comprimento, feitos do
mesno material. Uma delas obedece as cspecificagoes 220 V, 100 W e a outra220V,
50 W. A razao m50/m10D da massa do filamento da segunda para a massa do filamen-

3 . r
to da primeira e:

a) 1,5 b) 2 c) T d) A 22 e) 0,5

20 | A respeito da Tei da gravitagao universal podemos afirmar que:
a) Exprime-se pela formula P = mg.
b) Pode ser deduzida das leis de Kepler do movimento planetario.
¢) Evidencia a esfericidade da Terra.
d) Implica em que todos os movimentos planetarios sejam circulares.
e) £ compativel com as leis de Kepler do movimento planetario.

21 | Cargas elétricas penetram com velocidade V numa regiao onde reina um cam-
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F ~ £ . — R s
po de inducao magnética uniforme B. Para que as cargas descrevamtrajetorias cip
, r ¥ -, i
culares e necessario e suficiente que:

a) V seja ortogonal a B.

b) V" seja paraleloa B.

¢) V" forme com B um angulo de 45°.

d) Todas as particulas carregadas tenham a mesma massa.

e) Todas as particulas carregadas tenham a mesma relagao carga/massa.

22 | Un quadro refangu]ar de lados aeb e farmado de fio condutor com resisten
cia total R. Ele ¢ e _disposto perpendmu]armeme as linhas de forga de um campo de
inducao uniforme B. A intensidade desse campo e reduzida ~a zero num tempo T. A
carga eléetrica total que circula pelo quadro nesse tempo e:

a) zero c) B ab/R e) B #ab (a + b)/R
b) B ab/RT d) 8(a’ + b2)/R

[Egi: A fiqura representa um 1ma com seus ~

polos Norte e Sul, proximo a um circuito \fL/

constituido por uma bobina e um  medidor

sensivel de corrente.

Impondo-se a bobina e ao ina determinados IR

movimentos o medidor podera indicar passa E

gem de corrente pela bobina. Nao havera

indicagao de passagem de corrente quando

a) 0 1na e a bobina se movimentam, aproximando-se.

b) a bobina se aproxima do Tma, que permancce parado.

c) o ima se desloca para a direita e a bobina para a esquerda.
d) o 1ma e a bobina se deslocam ambos para a direita, com a mesma velocidade.
e) o ima se aproxima da bobina e esta permanece parada.

24 Sejam_E-um canpo elétrico e B un campo de inducio magnetica. A unidade de

|??I / | B | no Sistema Internacional de unidades e:

a) N C:i Hb_]
= [ £
b) V.m Wb d) ms !
¢) Vomlib C-1 e) nenhuma: ¢ adimensional.

25 | Considere a Terra como um corpo homog@neo, 1sotr6p1co e esferico de raio
R, girando em torno do seu eixo com freqﬁenc1a v (nlmero de voltas par unidade de
tEmpo], sendo g a aceleracao da gravidade medida no equador. Seja ' a freqlien-
cia com que a Terra deveria girar para que o peso dos corpos no equador fosse nu
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lo. Podemos afirmar que:

a) V' = by
b) v! = @ )
¢c) Nao existe ¥' que satisfaga as condigoes do problema.

0y - bf s ——)'V?

4Lt~ R

5 1/2

vt o’ - — )

4 R
26 | Para que um automovel percorra uma curva hori- e N
zontal de raio dado, numa estrada horizontal,com uma -
certa velocidade, o coeficiente de atrito estatico
entre os pneus e a pista deve ter no minimo um certo A

valor i (fig. A). Para que o automovel percorra uma

curva horizonlal, com o mesmo raio e com a mesma ve- %
locidade acima, numa estrada com scbrelevagao (Fig . T

B), sem ter tendencia a derrapar, o angulo de sobre- '\A‘
levagao deve ter o valor o¢ . Podemos afirmar que: c‘\
B
a) o= arctg 4 ¢) ot = arcsenu
b) e¢ = 450 d) o =0 e) of = u (em radianos)

27 | A figura representa uma pista som —_
atrito cuja secgao vertical forma, apar
tir do ponto mais baixo A, uma semi-cip
cunfercncia de raio R. Um objeto de mas
sa m ¢ abandonado a partir de uma altu-
ra h que & a minima que ainda The perni
te atingir o ponto B situado na verti-
cal de A. Sendo T] o trabalho da forga

peso e T, o trabalho da reagao da pista

ao longo dessa trajetoria CAB, podemos afirmar, a respeito de h, T1 e T2 que:

a) h = 5R/2; T, eT, so podem ser calculados conhecendo-se a forma detalhada da
pista,
b) h = 5R/2; Ty = ng R/2; T, so pode ser calculado conhecendo-se a forma deta-

Thada da pista.
c) h =3 R/2; T1 - -mgR/2; T2 =0

d) h = 5R/2; T-I = mg R/2; T2 = 0
e) h =3 R/2; T1 = mg R/2; T2 = -ngR/2
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28 | 0 nartelo da figura, cuja massa " pode ser considerada concentrada nasua

extremidade, cai de uma altura h e imprime velocidade Vo 3 massa m, Tocalizada,

inicialmente um repouso, no ponto  mais
. . LA L u
baixo da trajetoria de m- Esta ultima

(n)) ainda atinge a altura hy, apos o cho
que. Podemos afirmar que:
a) h

b) Se 0 choque for elastico e my =y, h]

1]
Lo

¢)m  gh - m2v2/2

d) m gh =M, v /2
1 22 ) 5
e) A quantidade de calor gerada no choque & my gh - m2v2/2

29 | Una pessoa dorme sob um cobertor de 2,5 cm de espessura e de condutibilidz

de termica 3,3 x 10'4 J cm_] s_] (DC]"?. Sua pele esta 2 33°C e o ambientea 0°C.

0 calor transmitido pelo cobertor durante uma hora, por m2 de superficie e:

2) b4 x 10~ ¢) 1,6 x 102 J e) 1,6 x 10° J
b) 4,3 x 10% J 4) 2,8 x 102 J
0] [ o

pReY

Acerca da piada acima, publicada numa das edigoes do Jornal da Tarde, de Sao Pau
lo, podemos afirmar, do ponto-de:vista de Fisica, que:

a) Esta errada porque o centro-de-massa da roda B nao pode estar acelerado.

b) Esta errada porque o eixo da roda B deveria permanccer fixo no espago e a ro-
da girar em torno dele com movimento acelerado.

c) Esta correta, desde que se despreze o atrito entre a roda A e o seu eixo.

d) Esta errada: o movimento docentro-de-massa de B deveria ser da direita para a
esquerda.

e) Esta errada: a roda A ndo pode mover-se, porque nao ha forga horizontal exter
na agindo sobre ela,
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31| A figura representa um condutor oco e um outro
condutor dg forma esférica dentro da cavidade do pri
meiro, arhos em equilibrio eletrostatico,
Szbe-se que o condutor interno tem carga total + Q.
Pocenos afirmar que:
a) No ha campo eletrico dantro da cavidade.
b) As linhas de forca dentro da cavidade saoretasra
dizis en relagao a esfera, coro na figura.

c) A carga na superficie interna do condutor oco 3
- Q e a5 linhes de forga szo perpendiculares a essa

superficie.
d) A carca na superficie interna do conduter ocoe -Q e as linhas de ferga  tan-
gencian essa superficie.
e) IlZ0 haverd diferenca de potencial entre os dois coendutores sz a carga  total
do condutor oco também for icuel a Q.

=

3211 temperatura de IBDE ¢ pressao normal os calores especi ficos do ara pres-
sao constante e a volume canstante valem respectivamente 9,9 . 102 kg-! (°C)~

g 5T 4 102 J kg_] (OC)']. Considerando o ar como um gas perfeite o dadasa cons-

tante dos gases perfeitos R = 8,31 J(GC]_] ea pressao normal 1,01, 10° Nm_z, po-

demos deduzir que a densidade do ar nas condigoes acima ¢ aproximadamente:

4

a) 4,2 .10 g/m3 ¢c) 12 kgfm3 e) 1,2 kgfdm3
3
b) 1,0 . ?03 kg/m d) 1,2 kq/m3

33 | Un motor a explosao ten poténcia de 50 kW e recebe, por hora, através da

b

combust3o da gasolina, 2,1 . 10" kJ. Seu rendimento e a potencia dissipada por

ele sao respectivamente:
a) 8,61¢e 5,8 . 102 kW
b) 9,4Z e 50 kM d) 9,4% e 5,3 . 102 kM

c) 8,60¢e5,3. 102 KM e) 917 e 50 ki

34 | Un avizo Xavante esta a 8 km de altura e voa horizontalnente a 700 kn/h,pa
trulhando as costas brasileiras. Em dado instante, ele observa um submarino ini-
migo parado na superficie. Desprezando as forgas de resistencia do ar e adotando

g=10ns pode-se afirmar que o tempo de que dispoe o submarino para deslocar-
se apos o aviao ter soltado uma bomba & de:

a) 108 s b) 20 s ¢) 30 s d) 40 s
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-~ a r ) »
e) Nao e possivel determina-lo se nao for conhecida a
distancia inicial entre o aviao e o submarino.

35 | Considere a velocidade maxima permitida nas estradas como sendo exatamente
80 kn/h. A sirene de um posto rodoviario soa com uma freqlencia de 700 Hz,enquan
to um veiculo de passeio e um policial rodoviario se aproximam emparelhados. O
policial dispoe de un medidor de freqliencias sonoras. Dada a velocidade do son,
de 350 n/s, ele devera multar o motorista do carro quando seu aparelho medir uma

freqlencia sonora de, no minimo:
a) 656 Iz b) 745 Hz c) 655 Hz d) 740 Hz e) 860 He

| | Un homen cuja massa & 70 kg estd seniado sobre
um andaime pendurado num sistema de roldanas. Ele se
eleva puxando a corda que passa pela roldana fixa,

AR ANV,

conforme a figura. Considerando g = 9,8 m 5-2, des- [:5
prezando os atritos, resistencias e a massa do andai

me e supondo que o homem se eleva muito lentamente,
calcular:

a) a forca que ele precisa exercer.

b) o acrescimo em sua energia total quando ele seele
va de 50 cm.

¢) o deslocamento do ponto de aplicacao de cada uma

das forcas aplicadas ao sislema homem + andaime e, a

partir dal, o trabalho de cada uma dessas forgas.

Il | Pretende-se medir as resistencias de dois resistores R] e R2 com a utiliza

¢3o de um voltimotro cuja resistencia interna ¢ 5000.n.. Dispoe-se de uma bate-
. ’ ’ s . .

ria de 12V que ¢ montada em scrie com os resistores. Medindo-se as diferengas de

potencial nos terminais de cada resistor encontra-se 4,0 V para R] e 6,0 V para

R?'

Desantie ¢35 circuitos utilizados o calcule R] e RE'

AN

B—— | 8 PV v

7
Y
Un bloco de madeira de massa M esta oscilando horizontalmente sobre uma mesa sem
o - , A o s
atrilo, sob a acao de uma mola de constante clastica K. A amplitude do sua osci-
~
Tagao ¢ A.
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Quando a elongagao da mola é maxima, o bloco € atingido por uma bala de massa m,
viajando horizontalmente. A bala se engasta instantaneamente no bloco e a ampli-
tude do movimento passa a ser 2A. Pedem-se:

a) a velocidade v da bala antes de atingir o bloco.

b) a maxima velocidade que o sistema atingiré apos o choque.

¢) a quantidade de calor gerada no choque, supondo que toda a energia dissipada
se transforme em calor,

Sao dados: M, K, A, m

fiv] ¥

REGIRO | REGIRO 11 REGIRO |11

Numa expermenc1a de laboratorio, eletrons sao em1t1dos por um filamento me= ~3lico
F, com velocidade inicial praticamente nula. Eles s2o acelerados atraves da re-
giao | por uma diferenga de potencial U de 25 . 103 V aplicada entre F e a pla-

ca perfurada P. Eles energen do furo da p1aca com velocidade horizontal e pene-
tram na regiao |!, onde sao obrigados a atravessar o campo eletrico uniforms de
um capacitor cujas placas tem comprimento € = 5,0 cm e estao separadas por uma
distancia d = 0,50 cm, conforme a figura. Qual & o maximo valor da tensao V, en-

tre as placas do capacitor que ainda permite que algum eletron atinja a rezgiao
|| onde nao ha campo eletrico?

Vv
| 1) I s
A ] C
ntroduzen-se 2,0 g de agua em un cilindro fechado por um pistzo (figura ).
) Cual € o v:]uwn do sistema agua + vapor quando, raniida a {enperagunaa 150°¢C,
rztzda da zgua se evaporou e a outra retads permznece em estado 11quido, em

f .
11brio"con a primeira (figura B)?
uz

Jui
) Cuzl & o trabalho fornecido pelo sistera agua + vapor  quande, permanecendo
constante a temperatura, o restante da agua se evapora (figura C)7

Dados: press3o maxina de vapor d'agua a 150°C = 47,5 N cm ; massa molecular da
ol
K

agua = 18; constante dos gases perfeitos R = 8,31 J mol
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PORTUGUES

Instrugoes para as questoes 1, 2 e 3.

Ds qrupos de frases que compoem as "questoes 1, 2 e 3" nao mostram, coma ne
cessaria clareza, enfase e concisao, a verdadeira re]agao de sentido entre elas.
Nao contrariando as relagoes de pensamento entre as oragoes, escolha a alternati
va que apresenta a estrutura estilisticanente reconendavel e gramaticalmente cor
reta.

1 | 0s jesuitas tinham-se estabelecido no Maranhio no seculo XVIl. Entao come-
caran as disputas entre eles e os colonos. Apenas com os que pretendiam o cati-
veiro dos indios.

a) No século XVII, época em que os jesuitas se estabeleceram no HMaranhao, eles
disputaram com os colonos, apenas pretendentes do cativeiro dos indios.
b) Os cn]onos, que apenas pretendiam o cativeiro dos indios, comegaram as lutas
com 0s jesultas quando se estabeleceram, no séc. XVI1, no Maranhao.

¢) Os colonos, que pretendiam o cativeiro dos indios, comegaram com 0S Jeaultas
as lutas, assim que se estabeleceram no Maranhdo no seculo XVII.

d) Assim que os jesultas se estabeleceram no Maranhao no seéculo XVII, comegaram
as Tutas entre eles e os colonos que pretendiam o cativeiro dos indios.
e) Quando os jesuitas se estabeleceram no Maranhao no seculo XVII, eles comega-
ran entao a disputar o cativeiro dos indios com os colonos, 2penas com 0s que O
pretendiam.

2 |0 professor chegou atrasado. 0 mesmo aplicou a prova de Matematica. E mui-
tos alunos nao puderam responder nem metade das questoes. Puderal Eles nao tive-

ram tempo!

a) Em conseqllencia do atraso do professor, muitos alunos nao consequiram respon-
der a metade das questoes da prova de Matematica por causa da insuficiencia de
tempo.

b) Como o tempo foi insuficiente, muitos alunos nao responderam a maioria das
questoes, pois o mesmo professor que a aplicou chegou atrasado.

¢) Muitos alunos nao obtiveram a resolucao nem da metade das questoes naprova de
Matematica que o professor atrasado aplicou ao chegar atrasado.

d) Em conseqlencia da insuficiencia de tempo, muitos alunos n3o consequiram res-
ponder a metade das questoes da prova de Matematica porque o professor atrasado
a aplicou.

e) Como o tempo foi insuficiente, visto que o professor chegara atrasado, muitos
alunos nao responderam sequer a metade das questoes da prova de Matematica.

- s A€ . - s i
3 | Castro Alves produziu poesia lirico-amorosa e social. Mas a sua importan-
. L ] ooy Foa s
cia se deve a Ultina. Naquela ocorrem as preferencias pela tematica oriental ebl
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blica. Na outra, freqfentemente encontramns a hiperbole e a apnstrofe para, res-
pectivamente, amplificar os valores dramaticos e naturais e para criar tensao,vi
gor e intensidade.
&) Enbora haja produzido poea1a 11rico- amorosa, na qual ocorrem as preferencias
pela tematica oriental e biblica, a importancia de Castro Alves se deve princi-
palmente a poesia soc1a1, em que freqlentemente encontramos a hiperbole, para am
plificar os valores dramaticos e naturais, e a apostrofe, para criar tensao, vi-
gor e intensidade.

b) Com o objetivo de amplificar os valores dranaticos e naturais e paracr1arten

550, vigor e intensidade, Castro Alves fregqlentemente empregou a hiperbole e a
apostrofe em sua poesia 11rico-amorosa, em que ocorren as preferencias pela tena
tica oriental e biblica, e em sua poesia social, que € a causa de sua 1wp0rtan-
cia.
¢) Enbora haja produzido poesia 11rico-amorosa, onde ocorrem as preferencias pe-
la tematica oriental e biblica, Castro Alves se destaca pela poesia social cuja
freqliencia de hipérbole e apostrofe é para anplificar os valores dramaticos e na
tura1s, e criar tensao, vigor e intensidade.
d) Aleém da poesia 1irico-amorosa, cuja temat1ca preferencial € o oriente e a b1-
blia, a 1mp0rtanc1a de Castro Alves se deve a poesia social em cuja ocorrencia
freqllente ¢ a hipérbole e a apostrofe, ambas para, respectivamente, amplificar os
valores dranaticos e criar tensao, v1gor e intensidade.

e) Nao obstante haja produzido poesia 1irico-amorosa, em que prefere a tematica
oriental e biblica, a importancia de Castro Alves se deve a poesia social, onde
fregllentemente usan-se da hiperbole e da apostrofe para, respectivamente, ampli-
ficar os valores dramaticos e naturais, e com o objetivo de criar tensao, vigor e
intensidade.

Instrugoes para as questoes 4 e 5.

Para que os enunciados soltos, apresentados nas "questoes 4 e 5", se redu-

zam a um so periodo, algumas adaptagoes sao necessarias. Escolha aalternativaenm
oy € . .
que encontramos a estrutura que estilistica e gramaticalmente expressa, com a ng
F . ~ ~ -~ i i L
cessaria clareza, enfase e corregao, a relagao de sentido sugerida nos parente-
SB3.

41
1
I

Conhego um florentino esquio e rijo. (Oragao principal).

Un punhal é esquio e rijo. (Indicagao de uma comparagao).

Ele condena a guerra com 0 espirito. (Atributo do objeto direto de
" - Oragao subordinada adjetiva).

Ele a ama desesperadamente com a alma. (Oposicao a idéia do predicado
de "),

a) 0 florentino que conhego, esguio e rijo como um punhal, condena a guerracom 0
espifito, enbora a ame com a alma.

b) Conheco um florentino que, esquio e rijo como um punhal, condena a guerra com
o espirito, mas a ama com a alma.

IV
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. # . u 'y
¢) Conhego um florentino que e esquio e rijo como um punhal, e ele, condenando a
querra com o espirito, a ama com a alna.
d) Conhego um florentino esquio e rijo como um punhal que condena a guerra com o
oo«
espirito e a ama com a alma.
- 4 . i 4 » i
e) Un florentino, que @ esquio e rijo como um punhal, e aue € conhecido por mim,
f .»
condena a guerra com o espirito, mas a ama desesperadamente com a alma.

5]

Houve certa vez uma festa no cou (Atributodo Adjunto Adverbial de 111,
sugerido pelo verbo "ir").
Todos os animais compareceram a ela. (Atributo do Objcto Direto de |,
oragao subordinada adjetiva).

Il - 0 cagado n3o pode ir. (Oragao Principal).

IV - 0 cagado anda muito devagar. (Causa de [I1).
a) Na festa que houve, certa vez, no ceu, todos os animais compareceran, exceto o
cagado que, por andar muito devagar, ndo pode se fazer presente.
b) Houve, certa vez, uma festa no ceu em que compareceram todos os bichos, menos
o cdgado, que anda muito devagar e por isso nao pode ir nela.
c) Certa vez houve uma festa no céu; todos os bichos 1a foram; com excegao do ca
gado, o qual nao pode ir porque andava muito devagar.
d) Con excegao do cagado que, como andava muito devagar, nao pode irnafesta, to
dos os bichos compareceram na mesma.
e) Por andar muito devagar, o cagado nao pode ir‘a festa que certa vez houve no
ceu, a qual compareceram todos os bichos.

i

[l

6 | Assinale a alternativa em que todas as palavras podem estar corretas quan-
to a acentuacao grafica:
a) seco, sozinhas, récnrde, contens, rebaos, pelos;
b) para, por vem coas, provem, contem,

) pe]os, pelo, peras, pode arguem avaros;
d) pelo, intervem, tem, Ttens, rednem, corroi;

) vem, averiguem, pode, esfincter, heroina, pospor.

7 | hssinale a alternativa cujas palavras devem ser graficamente acentuadas,
respectivamente, pelas mesmas regras de "feiura, apazigue, paranoico, texteis,
interin":

a) Adail, enxaque, heroico, orfao, homografas;

b) ruidos, averiguem, caracoizinhos, fosseis, bramane;
¢) juizes, frequente, bachareis, beﬂgaos, pudico ;

d) substituidas, arquem, escarceu, nevoa, bigamo;

e) baus, apaziguemos, onomatopeico, alcoois, biotipo.

8 | En que alternativa todas as lacunas nao podem ser completadas pelaletrain
dicada entre parenteses:
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a) ap_ar, ar_al, irr_quieto, canon_ano, continu_s, pass_emos (e);
b) ¢_rtume, glob_lo, ma_criado, eng_linos, b lir, ¢_mprido (u);
¢) enc_briram, mag_a, silvic_la, ¢ mpr1mento, s_rtir, p_ 11mos (0);
d) malandra_enm, submer_em, impin_ir, su_ esfau via_eiro, a_io (g]
e) Paragua_u, contor_ao, absten_ao, abser 30, alma_o, enferni 0 g]

9 | Assinale a alternativa cujas formas verbais estao corretas:
a) prevessem, requisessem, intervissem, sobreviessenm;
b) detiveram, posporam, reouveram, preveram;
¢) proviemos, desdissemos, retivemos, provimos;
d) intervem, prevem, prevéem, retenm;
e) interviu, previu, proveu, precaveu.

10 | Considere as scquintes signi ficagoes:

"nove angulos - governo de poucos - som agradavel - dor de cabega"

Escolha a alternativa cujas palavras traduzem os significadosapresentados acima:
a) pentﬁgono - plutocracia - eufonia - mialgia;

b) encagono - oligarquia - eufonia - cefalalgia;

c) nonangu]ar _ domocracia - cacofania - dispndia;

d) eneagono - aristocracia - sinfonia - cefalalg1a,

e) hendecagono - monarquia - sonoplastia - cefaléia.

11 [ Assinale o item em que as formas dos verbos "trazer, ser, por e ir" corres
pondam ao sequinte exemplo: "preferir, prefere!"

a) tragas!, sejas!, ponhas!, vas!

b) trazei!, sede!, pondes!, ide! d) traze!, se!, poe!, vai!

¢) traga!, se!, ponha!, va! e) traga!, seja!, ponha!, vail

12 pssinale a alternativa em que nem todas as palavras estao corrctamente fle-
xionadas:
a) fogdes-a-gas, os pisa-mansinho, lobisomens;
b) tenentes-coroneis, quintas-feiras, sempre-vivas;
c) abaixos-assinados, altares-mor, capitaes-aviadores;
d) os bem-me-queres, amores-perfeitos, guero- queros;
e) olhos castanho-claros, gravatas amarelo-abdbora, tecnicas sino-luso-afro-bra-
sileiras.

13 en qual dos periodos abaixo ha uma oracao subordinada adverbial que expres
sa idéia de concessao?

a) Diz-se que a obra de arte e aberta; p0351b111ta portanto, varias leituras.
b) Pode criticar, desde que fundamente sua critica em argumentos.
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¢c) Tamanhas sao as exigencias da pesquisa cientifica, que muitos desistem de rea
liza-la.

d) Os animais devem ser adestrados, ao passo que os seres humanos devem scr edu-
cados, visto que possuem a faculdade de inteligencia.

e) Nao obstante haja concluide dois cursos superiores, ¢ incapaz de redigir uma
carta.

14 | £scolha a alternativa que re]hor se ajuste ao padrao de 1ingua culta pro-
posto pela teoria gramatlcal, quanto a forma de tratamento e suas consegllencias
no processo de concordancia:

"Tomamos a 1iberdade, Senhor Ministro, de pedir- ..... a ..... .... interferencia
nos canais detelevisdo. Se ......, V. Exa. serd ...... dos nossos veenentes aplau
sos",

a) vos - vossa - intervirdes - merecedora;

b) The - sua - intervier - merecedor;

c) te - tua - intervieres - merecedora;

d) The - sua - intervir - merecedora;

e) vos - sua - intervir - merecedor..

15 Considerando que o pronome relativo deve ser examinado em relagao ao verbo
que lhe vem imediatamente depois, quais frases abaixo gstao corretas:

1 - Apresento as provas do concurso de que fui por vos designado a elaborar.

2 - hpresento as provas do concurso a que fui por vos designado a fiscaliza-lo.
3 - Apresento as provas do concurso de cuja organizagao me destes a honra.

L - Apresento as provas do concurso para cuja fiscalizagio fui por vos designa-

do.
a) Todas c) Apenas a 2 e a k. e) Apenas a 1 e a 2.
b) Apenas a 1 e a 3. d) Apenas a 3 e a &4,

16 Considera as sequintes palavras, cujos prefixos sao de origem grega:
"diafono, endocardio, epiderme, anfibio".
Qual alternativa apresenta palavras cujos prefixos, de origem latina, correspon-
dem, quanto ao significado, aos de origem grega?
a) translucido, ingerir, sobrepor, ambivalencia.
b) disseminar, intramuscular, superficial, ambiglidade.
c) disjungir, emigrar, supervisio, bilingle.
d) transalpino, enclausurar, supercilio, ambicionar.
e) percorrer, imergir, epopeia, ambivalencia,

1714 seqllencia "Solteiro foi um menino turbulento casado era um mogo  alegre
. P [ I a 4 * - - -
viuvo tornara-se macambuzio." Ficara, quanto a pontuagao, correta e mais facil-

mente inteligivel se empregarmos:
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a) tres virgulas e dois pontos-e-virgula;

b) quatro virgulas e dois parenteses;

¢) duas virgulas e dois pontos-e-virgula;

d) um ponto final, um ponto-e-virgula e dois pontos;
e) tres virgulas e um ponto-e-virqula.

18 | Qual das seqliencias abaixo jamais adnitira, de acordo com as nossas grama-
ticas, o emprego de duas virgulas?

a) 0 irmao meu que estava doente nao chegou na hora,

b) Mesmo que tu chegues atrasado Jose nao deixes de trazer as revistas que te em
prestei sabado ultimo.

¢) A mulher se divide em quatro partes cabega tronco membros e espelho.

d) Jamais The poderei dizer que isto se passou na casa de uma das mais tradicio-
nais familias da regiao os Mesquitas.

e) A muito custo apos algumas horas disseram que nao haviam chegado os impressos
para formalizar a peticao.

Questoes de 19 a 25: _
Instrugoes para as questoes 19 a 25.

Cada uma das questoes propostas apresenta tres frases, que podem ser corre-
tas ou incorretas. Verifique quais que apresentam, ou nZo, infragzode regras gra
maticais e, observando cuidadosamente o numero da cada questao, assinale:

a) Se todas forem corretas.
b) Se for correta somente a frase 1. d) Se for correta somente a frase 3.
¢) Se for correta sorente a frase 2. e) Se estiverem corretas as frases 2 ¢ 3.

19 |1. 0s cumprimentos e as felicitacoes sinceras, bem como o elevado respeito
e admiragao, caracterizam a amizade e o amor verdadeiros.

2. Ela nao o compreendia, mas admirava-o, queria-lhe muito bem e obedecia a ele
cegamente,

3. Vimos informar-te que enviaremos, daqui a uma semana, as mercadorias por i
solicitadas.

20 | 1. Estais contentes com ver de novo rios, céu e florestas brasileiros?

2. Anexu ao vosso pedido, remeto-vos as copias apenas dos capitulos primeiro e
sequndo, pols os demais, maulimpressos, estao meio ilegiveis.

3. Comete-se, amiude, crimes de leso-patrimonio.

21 {7, Menos as que chegarem meio atrasadas, a entrada sera franqueada apenas
as mulheres.

2. lque]a hora, a sombra da bela paineira, lembrei-me do nosso primeiro encon-
tro, ha dez anos, a vinte de abril. .
3. Daqui a fria Curitiba sao seiscentos quilometros. Portanto, s0 chegaremos  a
uma da tarde.
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221, \s falsas lisonjas, que vos ofuscam, preferi as criticas sensatas, que
vos orientam.

2. Dissuadiu o amigo de desobedecer as ordens, informando-o que a nao cbediencia
custar-lhe-ia desligamento.

3. Apesar de a policia ter intervido, a jovem reaveu apenas a metade do que a la
dra The roubara.

23 | 1. Precavede-vos contra os pseudos-democratas, que, com a proximidade das
eleicoes, baterao as vossas portas, com vas promessas e cordiais saudagoes.

2. Mesmo que tu divirjas da proposta com que todos concordam, nao titubeies enm
aceita-la, pois, cre em minha palavra, muitas vantagens dela nos advirao,

3. A Cruz Vermelha tem socorrido os flagelados, assistindo-lhes e compartilhandg
-0s em sua dor.

24 |4, Antecipei o meu regresso por motivos que nao interessam expor agora.

2. Ali, onde jé raream 0s pequenos animais, devia existir matas deonde jé haviam
desaparecido as ongas. :

3. Esforgo-me por que se conhegam e remedeiem os erros,

25 |1, Notavan-se-The no gesto alguns ressenh mentos.

2. Que diria o pai se The confessassem que nao The socorreu o filho, embora o pu
dessem?

3. Por negar a verdade, nao tenho o direito de vos espancar.

26 | "Tarde de olhos azuis e de seios morenos.
0 tarde 1inda, 0 tarde doce que se admira.
Como uma torre de perolas e safira.
6 tarde como quem tocasse violino."
Emiliano Perneta

Nesses versos, o flagrante apelo aos sentidos humanos, que se misturam e se con-
fundem no efeito emocional que provocam no leitor, caracteriza a figura de harmo
nia altamente expressiva:

a) metonimia ¢) hiperbato e) aliteragao

b) anacoluto d) sinestesia

27 0 Engenheiro

"A luz, o sol, o ar Tivre 0 1apis, o esquadro, o papel;
envolvem o sonho do engenheiro. o desenho, o projeto, o numero;
0 engenheiro sonha coisas claras: o engenheiro pensa o mundo justo,

superficies, tenis, um copo de agua. nundo que nenhum veu encobre,"
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- - . - . o - ’ =
Sempre guiado pela razao, sua poesia jamais e sentimental ou melosa. Criou um es
- - a [ » = r & W
tilo seu: estilo seco e despojado de verbalismo. O racionalismo e a marca princi
pal de sua obra.

As estrofes acima sao extraidas de um de seus poemas. Seu autor e:
a) Cassiano Ricardo

b) Cecilia Meireles d) Jorge de Lima

c) Joao Cabral de Melo Neto e) Augusto dos Anjos

As questoes de n? 28 a 31 referem-se ao sequinte texto:

Plena Nudez

Eu amo os gregos tipos de escultura: Nao quero, a Venus opulenta e bela
Pagas nuas no marmore cntalhadas; De luxuriantes formas, entreve-la
N3oessas produgoes que a cstufa escura  Da transparente tunica atraves:
Das modas cria, tortas ¢ enfezadas.

Quero om pleno esplendor,vigoe frescura Quero ve-la, sem pejo, sem receios,
Os corpos nus; as linhas onduladas Os bragos nus, o dorso nu, os seios
Livres: da carne exuberante e pura Nus... toda nua, da cabega aos pes!
Todas as salioncias destacadas.

28 Gramaticalmente, os termos "de escultura", "no marmore" e "entreve" classi
ficam-se como:

a) locugao adjetiva, locugao adverbial, verbo t. direto;

b) Tocugao adverbial, locugao adverbial, verbo t. direto e indireto;

¢c) locugao adjetiva, locugao adjetiva, verbo t. indireto;

d) complemento nominal, adjunto adnominal, predicade verbal;

e) adjetivo, substantivo, verbo intransitivo,

29 | Qual das afirmativas abaixo ¢ corrcta para a palavra "que" do 32 verso:

a) gramaticalmente: pronome relativo; sintaticamente: sujeito.

b) gramaticalmente: conjungao integrante; sintaticamente: objeto direto.

¢) gramaticalmente: conjuncao consecutiva; sintaticamente: a mesma fungao de "os
corpos nus".

d) gramaticalmente: conjungao conclusiva; sintaticamente: sujeito.

e) granaticalmente: pronome relativo; sintaticamente: a mesma fungao de "essas
produgoes’.

30 | Dadas as afirmagoes:
| - Embora o poeta sugira como € o tipo grego de escultura, ele nao explicita
claramente os atributos do objeto desejado e nao especifica os procedimen-
tos necessarios para a consecugao de seu desejo.
Il - Percebe-se no poema uma visao literaria contraria aos principios romanti-
cos: ha um interesse pela beleza plastica ou visual, o objeto e sensual e
nu de preconceitos.




ita 87 23 Eﬁ&_ﬂ

|11 - Embora a preocupagao com a forma do nu grego seja ressaltada no poema, a
fim de que o pocta possa sugerir o scu conceito de Beleza, o subjetivismo
¢ o moralismo do poeta, no entanto, impedem-no de um tratamento impessoal

e objetivo.
Doduzinos que, de acordo com o texto, pode(m) cstar correta(s): i
a) Todas. ¢) Apenas a 1. ¢) Nenhuma das afirmagocs.
b) Apenas a |. d) Apenas a Il1.

31| Pelas caracteristicas formais e pelo conteudo apresentado, o poema faz par
te do estilo de época chamado de:

a) Barroco c) Simbolista e) Romantico

b) Parnasiano d) Modernista

32| Com as "Espumas Flutuantes" ele se impos como um poeta original, fortemen-
te impressivo, comovente e, pela riqueza verbal, ate empolgante. Entretanto, foran
suas veenentes denuncias contra a nossa "seara venne]ha (alquns poemas: "Adeus,
meu canto", "A Cruz da Estrada", "A Cachoeira de Paulo Afonso") que lhe deram um
sentido de presenga mais viva na evolugao de nossa historia, popularizando-o co-
mo o mais eloglente, o mais aplaudido e o mais influente dos nossos poetas do abg
licionismo e do republicanismo.

a) Gongalves Dias ¢c) Gongalves Magalhaes e) Casimiro de Abreu

b) Castro Alves d) Tobias Barreto

33 | Ao afirmar que "o assunto poetico 6 a conclusao mais antipsicologica que
. . - L T * . - , s P
existe. A impulsao 1irica e livre, independente de nos; independe de nossa inte-
. i - r L3 .
ligencia. Pode nascer de uma restia de cebolas como de um amor perdido", o en-

saista, contista, romancista e poeta, autor de "Lira Paulistana", ............. :
explana com clareza o problema do assunto peetico para 0s .......... .

a) Olavo Bilac - parnasianos

b) Cruz ¢ Souza - simbolismo d) Oswaldo de Andrade - modernistas

c¢) Mirio de Andrade - modernistas ¢) Haroldo do Campos - concretistas

34 | "Witorino Carneiro da Cunha mandava no que era seu, na sua vida. As feri-
das que The abriam no corpo nada queriam dizer. Nao havia forga que pudesse com
ele. Os parentes se riam de seus rompantes, de suas fraquezas. Eram todos uns pg
bres ignorantes, verdadeiros bichos que nao sabiam onde tinham as ventas (...) ,
Todos tinham medo do governo, todos iam atras de Jose Pau11no ¢ de Quinca do En-
genho Novo, como se fossem carneiros de rebanho. Nao possu1a nada e se sentia co
mo se fosse senhor do mundo".

Capitao Vitorino, especie de heroi quixotesco, sempre lutando por justiga,

a0 lado dos humildes e contra os donos de terra, ¢ personagem do romance ".......

ceed, 08 erinanen
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a) "Fogo Morto" - Jose Lins do Rego

b) "0 Quinze" - Rachel de Queiroz

) "Chapadao do Bugre" - Mario Palmerio
d) "S3o Bernardo" - Graciliano Ramos

) "0 Tempo e o Vento" - Erico Verfssimo

35 |Ten sido un dos mais persistentes reveladores do poetico no prosaico e no
quotidiano. Soube encontrar, nos elementos mais singelos e humildes, o sinal 1u-
minoso e inefavel que provoca a inspiracao: poeta de camelos, que dao aos homens
que passam apressados "uma 1igao de infancia"; da pensao familiar, condenada a
trivialidade; do beco, reduto de prostitutas e malandros; de "Joao Gostoso", car
regador de feira livre, e de "Misael", funcionario da Fazenda, ja velhote e, con
tudo, amante obstinado.

a) Manuel Bandeira

b) Carlos Drummond de Andrade d) Jorge de Lima
c) Jozo Cabral de M. Neto e) Mario de Andrade
36 "Pootica

Estou farta do Tirismo comedido

Do Tirismo bem comportado

Do Tirismo funciondrio publico com Tivro de ponto expedicnte o
mani fostagoos do aprego ao Sr. Diretor.

Estou farto do lirismo que para e vai averiguar no dicionario o
cunho vernacu}u de um vocabulo.

Abaixo os puristas
n

Nesses versos, contestando metaforica e ironicamonte o lirismo protocolar, limi-
tado e subserviente do movimento que o precedeu, o Poeta refere-se principal men-
te ao formalismo e purismo dos:

a) modernistas c) parnasianos e) naturalistas
b) simbolistas d) romanticos

As questoes de n? 37 a 40 referem-se ao texto abaixo.
As fungoes da linguagen

Para compreende-las, ¢ preciso 1evar em conta que a linguagem tem, pelo me-
nos, tres fungoes pr1m0rd1a]s, que nao se resolvem em unidade.

Ela e um meio precipuo de exteriorizagao psiquica, de manifestagao esponta-
nea de estados dalma. Com isso nao se confunde, evidentemente, o seu papel de
me1o de atuagao sobre o proximo na vida em comum. Enfim, estrutura a nossa expe-
riencia mentada (para usarmos o neologismo filosofico dos espanho1s} dando-1he
uma pauta para desenvolver-se e uma forma para consubstanciar-se. Ha para consi-
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derar, em conseqliencia, a manifestagao animica, a atuagao social ou apelo e a re
presentagao mental.
-~ i 1 L am -
(J. Mattoso Camara Jr. Contribuicio 3 Estilistica Portuguesa)

37 | En "que nao se resolvem em nada", as palavras gri fadas classificam-se, res
pactivamente, como:

a) conjuncao integrante - particula apassivadora.

b) pronome relativo - particula apassivadora.

c) cunjungaa explicativa - pronome reflexivo.

d) conjungao integrante - pronone obl7quo atono.

g) pronome relativo - particula expletiva.

&

38 | Assinale a alternativa em que os termos apresentados desempenhem a  mesma
funcio sintatica do "lag" em "compreende-1as":

a) que a linguagem tem - o seu papel,

b) tres fungoes primordiaid - estados dalma.

¢) a nossa exper1enc1a - uma forma;

d) um meio precipuo - a manifestagao aninica;

e) levar em conta - em unidade.

39 | Dadas as afirmagoes:

| - As tres funcoes, como sao destacadas, encontram correspondenc1a na poesia,
reTac1onando se-lhes, respectivamente, em essencia, o genero 1irico, o drama e a
epica.

|l - Na poesia romantwca embora possam ocorrer as tres fungoes, ha um predon -
nio da "manifestacao animica".

|1l - 0 inperativo e o vocativo podem ser considerados como recursos tipicos pa-
ra a realizagao da fungao de "apelo ou de atuagao social".

Deduzimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar corretals):
a) Todas.

b) Apenas l. d) Apenas a I1l.

c) Apenas a Il. e) Nenhuma das afirmagoes.

40 | Considerando as caracteristicas das funcoes de linguagem apresentadas,qual
das correlacoes abaixo ¢ menos freglente e nao predominante?

a) Poesia / manifestagao animica.

b) Antncios comerciais / atuacao social ou apelo.

¢) Una revista de Psicologia / representagao mental.

d) Textos cientificos / manifestagao animica.

e) Bulas de nedicamentos / representagao mental.
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REDACAO /
Instrugbes

Redija em prosa uma dissertagao, expondo seu ponto de vista sobre a seguin-
te afirmagzo:

"No momento em que a Nagao se organiza para redigir a nova Carta Constitu-
cional, ha que se levantar a consciencia nacional em defesa da crianga brasilei-
ra. Afinal, trata-se do futuro desta terra, que nao pode continuar alvo da negli

gencia e do descaso."
- Frente Nacional de Defesa dos Direitos da Crianga -

kpos introduzir sua proposta, voce deve desenvolver sucintamente argumentos
. £ 4 s .
com base nos dades da realidade socio-cultural brasileira e chegar a uma conclu-
-~ ¢ ~
sao compativel com a argumentagao apresentada.

Inportante: De um titulo ao seu texto!
E ... Boa Sorte!
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TESTES
NOTACRD

. R ... conjunto dos numeros reais.
f:R—R. fungao rea1, cujo dominio ¢ R.
. P.A. - pr‘ogressao aritmetica; P.G. - progressao gcometmca.

| al ..» modulo do numero a.

. T ... conjugado do numero complexo m.

. 4n a ... Togaritno neperiano de a.

. e ... base do sistema de logaritmo neperiano.
: 1ogm A ... logaritmo de A na base m.

m—qcﬁu‘l_r:—wm-—r
-

1 | Considere a fungao y = f(x) definida por f(x) - x3 & 2x2 + 5x,
real .

Sobre esta fungéo qua] das afirmagoes abaixo e verdadeira?

a) y = f(x) é ¢ una fungaa par.

f(x) € uma fungao mpar.

0 para todo real x.

< 0 para todo real x.

tem o mesmo sinal de x, para todo real x £ 0.

2 | Considere x = g(y) a fungao inversa da sequinte fungao:
i = 10
y = f(x) = ?:2 - x+ 1, para cada numero real x2 7

Nestas condigoes, a fungao g & assim definida:

3 3
a) qly) = 7+ ,}y-z , para cada y?;.
1 ‘ ] ]
b) g[y) '2'+ y-; , para caday?-j*'.
-¢) gly) = ,.‘y 13“} , para caday?%-
d) g(y) = My-l— , para caday?};.

3 1
e) g(y]-3+ y -7 ,paracaday?%.

3 | 5eja f:R —R uma fungao tal que: "f(x) £ 0, para cada x em R"
"f(x + y) = f(x) . fy), para todos x e y en R."
Considere (a], 3y, &, aq] uma P.A. de razao r, tal que a = 0.

para cada x
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Entao, (f(a)), fla)), f(a;), (a,))

a) £ uma P.A. de razao igual a f(r) e 12 termo f{a]) = £(0).
b) € uma P.A. de razao igual a r.
c) £ uma P.G._de raz3o iqual a f(r) e 12 termo f(all i

d) £ uma P.G. de razo iqual a re 12 termo f(a]] - 1(0).

—

- ’ .
e) Nao ¢ necessariamente uma P.A. ou uma P.G.

4 Sejam F e G dois subconjuntos nao vazios de R.
Assinale a alternativa correta.
a)Se FCG e G /F, ent3o necessariamente F = FU G.
b) Se FN G e o conjunto vazio, entdo necessariamente FU G = R.
¢)Se FCG ¢ GCFentaoFNG = FUG.
d) Se FNG = F, entzo necessariamente GC F.
e) Se FCG ¢ G /R, entio (FNG)UG =R.

: w3 2
5 Wltiplicando por 2 as raizes da equagao x - 2x + 2x - 1 = 0 vamos obter
raizes da sequinte equagzo:

2
2 2 - by ey o ke 0
h}yS-hyz«tBy_E.{] d)y3-8y2+8y+8-0
3 2 3 2
¢) By -8 +4y-1.0 e) by - by -4y -8.0

6 [ Nun sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, seja (L) o Tugar geome-
frico dos pontos P(x, y) que satisfazem a seguinte condiczo: "a distancia  de
P(x, y) a0 ponto Q (6,0) € igual a distancia do ponto P(x, y) ao eixo das ordena
das". Nestas condigoes (L) e:

’ w 2
a) uma parabola de equagao y = bx.
x2 2
b) uma elipse de equagao Tt -:— = 1.

¢) um quadrado.

d) uma hiperbole de equagho 3::2 - 23;2 - ,/?

e) uma parabola de equagao y - 12x + 36 = 0.

1 L r - r
7] Siasa colegao de todos os numeros complexos z, que sao ralzes da equa-
~ . AR 2 i i F e N
cao | Z i -2=1+ 21, onde i e a unidade imaginaria. Entao, podemos garantir
que:.

a]S-{

i)

~ e
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] )
b) S = {*+ 21,-'-- 21} d) § - {Z+ 31}
SFTRLTALE TR o) s freakizh.n, 2, 3
¢ w 3 ,
8 | A soma de todas as raizes daequagao z -1 =0 e:
a) 1 ¢) zero e) 2+ A3
b) 2 d) -2 N7

9 |Seja N o nlmero de solugdes reais da equagao sen X = [ 2+ 3i |
Entao, temos:

a) N >50 c) N« 2 e) N>2 ¢ N<I0
b) N « zero d) N=1
10 | Considerando z e w ndmeros complexos arbitrarios eu = z.w + 2.7V, entaoo

conjugado de u sera necessariamente:

a) iqual a |z | Iw l.i

b) um numero imaginario puro. |

¢) igual ao dobro da parte rcal de z + w.

d) igual ao dobro da parte real do nimero z. w
“e) diferente de u.

11 | Quantos nimeros de 3 algarismos distintos podemos formar, empregando os ca

racteres 1, 3, 5, 6, 8 e 97
a) 60 b) 120 c) 240 d) 40 e) 80
1210 ninero de arranjos de n + 2 objetos tomados cinco a cinco vale 180n. Nes

tas cnndlgoes cnnc]u1mns que:
a) n e un ninero mpar.

b) n e um numero primo.

13
a) 3tI X 55
b) 3° x 110

14

a) 5 b) 8

c) n esta compreendido entre 100 e 200,

No desenvolvimento de (x2 + 3x]]

c) 36 X 99
d) 3 x 110

c) 2

d) n e um numero par.
e) n e divisivel por 5.

2, o coeficiente de x20 e:

e) 55

Acrescentando 16 unidades a um numero, seu logaritmo na base 3 aumentade 2
- r rd
unidades. Esse numero e:

d) 4 e) 3
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15 | Considere u = x.£n(3), v = x.8n(2) e e .¢" = 36.

Nestas condigoes, temos:

a) x = -4 c) x = -3 e) x =2
b) x =12 d) x = 9

16 {Se x e y s3o nlmeros reais e {n [(yz . 1].ex] . fn(yzﬂ]q =x-3
entao:

a) y =1+ Ao -1 c}y='£,fe-1 E)ynlz"/ﬂ-]
b) y = 10 - e - 1 d) yetafeel

17 Suponha que x e y sao numeros reais, satisfazendo simultaneamente as equa-
goes 2x + Jy = 21 e Tx - 4y = 1,

lestas condigoes,se S = x + y, entao

a) § =10 b) S = 8 ¢)§a5 d) S = -8 g) §$=15

18 | Considere P a matriz inversa da matriz M, onde
- ‘I— ‘D b
3 A soma dos elementos da diagonal principal da

M = matriz P e

—-._{l—l

) b) c) 4 )¢ ) -

19 |Seja A un nimero real, | a matriz identidade de ordem 2 e A a matriz que-

drada de ordem 2, cujos elementos aij sao definidos por: ai], =i + j. Sobre a

equagac em Adefinida por det (A - Al) = det A - A, qual das afirmagoes abaixe
¢ verdadeira?

a) Apresenta apenas raizes negativas d) As ralzes sao 0 o )
b) Apresenta apenas raizes inteiras .

c) Uma raiz e nula e a outra nogativa  ¢) Todo A real satisfaz esta equagao

' . r . i - -
20 Quaisquer que sejam os numeros reais a, b e ¢, o determinante da matriz

1 1 1 1
1 ] +a 1 1
] ] 1+b ] e dado por
1 ] ] 1+ ¢
a) ab + ac + b ¢c) zero e)

b) abe d) abe + 1




25 Seja a um numero real nao nulo, satisfazendo -1 <a €1,
Se dois angulos agudos em um triangulo sao dades por arc sen a e arc sec 5 o

t30 o seno trigonométrico do terceiro angulo desse triangulo e igual a

) b) ;— &) —2’@— 41 e) —ZE

=

26 |0 perinetro de um triangulo retangulo isosceles 6 2p. Nesse triangulo, a al
tura relativa a hipotenusa e:

a) p 42 ¢) ol ¥/7-1) e) 8p( y2'+ 4)
b) (p+1)( A37-1) d) p( A7+ 1)

27 | Qual das afirmacoes abaixo & verdadeira?

a) Tres pontos, distintos dois a dois, determinam um plano.

b) Um ponto e uma reta determinam um plano.

¢) Se dois planos distintos tem un ponto em comum, tal ponto € dnico.

ita 87 ZAESTAR A
1 ] ] ]
/N 4 R
21 Seja P o determinante da sequinte matriz real: > 3 x2
4 9 8 x3
Para se obter P <0 ¢ suficiente considerar x em R, tal que:
a) x = "?*2 3 ¢) AT <x<2 e) 9< x <10
b) 10 <x <11 d) 2 <x<3
22 | 0 ndinero de rajzes reais da cquagao
2 4 6 8 10 "
SCN X+ SGN X+ scn X+ Sen X+ sen x= 5 o
a) um numero maior do que 12 b) zero ¢) 2 d) 10 e) 1
23 |0 valor de x > 0 que satisfez a equagio 4% = 1g iﬂﬁ ¢
a) x = 4 A3 c)x=1- A3 e) x=9-4 47
b) x =5 -4 &3 d)x=7-4 AT
24 | s¢ cosif by - senq bx =a £ 0, entao cos 8x vale:
a) 2a b) a c) 4a d) zero e) a+h
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d) Se uma reta ¢ paralela a um plano e nio esta contida neste plano, entdo ela &
paralela a qualquer reta desse plano.

e) Seot e o plano determinado por duas retas concorrentes r e s, entao toda reta
m desse plano, que ¢ paralela a r, ndo sera paralela a reta s.

28 | S¢ un poliedro convexo possui 20 faces e 12 vertices, entao o numero de
arestas deste poliedro e
a) 12 b) 18 ¢c) 28 d) 30 e) 32

29 | Suponha que (1) 6 um cubo, tal quo a medida de sua diagonal ¢ a cme admi-
ta que (I1) ¢ um cubo, cujo volume & o triplo do volume de (1).
Designando por x a medida da diagonal de (11), concluimos que:

3 3
a) x=a #Zcn c) x=a 43 cm e) x = A3 cm

b) x = a(l + #7) cnm d) x =a /3 cm

30 | Seja (T) um cubo com aresta de medida a. Considere (P) a piramide que tem
vertice no centro de uma face de (T) e como base a face oposta de (T).
Sendo x a area lateral de (P), temos:

2

a]xsaz.ﬁ‘ c}x-(aﬂ}z.ﬁ e) x=( /3+ AT )a
2 2

b) x=a . A5 d) x=(a+1) . 47

31 seja (P) um paralelepfpedo retangulo de dinenses dadas por tres  numeros

consecutivos. Se a area total de (P)-e 10 m2, entao seu volume é:

a].ﬁ'm3 b)ﬁmB t:),rfTT'm3 d) ﬁma e]anrflm3

32 | Considere (P) un prisma refo de base quadrads, cuja altura mede 3 me tenm

irea total de B0 u’.
0 lado dessa base quadrada mede:

a) 1 b) 8 m c) hm d) 6m e) 16 m

33| & drea lateral de un cilindro de revolugao, de x metros de altura, ¢ igual
a area de sua base.
0 volume deste cilindro e;

a)211x3m3 c)‘n/2—x3m3 e]GTlx3m3

b)#ﬂx3m3 d)jr;ﬁ'::cam3
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34 10 desenvolvimento da superficie lateral de um cone reto ¢ um setor circu-
lar de raio a e angulo central igual a 60°.
0 volume deste cone c:

3
a) £ ) 3 e o) 327 38
b) & A/35 n d) w ( % ;

35 A razao entre o volume de uma esfera de raio R e o volume de um cubo nela
* ™ La
inscrito e:

B)Lﬁ b) L c) 2% dlﬂ‘ﬁ e)yt A3

~a

| Una circunferencia, tangente as relas do equagoes 2x - 3y + 9 =0 e
Ix -2y +1 =0, tem 6 seu centro sobre a reta x + 2y - 10 = 0.
Encontre a equagao dessa circunferencia.

I ] Considere Q(x) e R(x), respectivamente, o quociente e o restodadivisao de

um polinomio A(x) pelo trinomio B(x) = - xz +5x - b

Adnita que o grau de A(x) e quatro e que os restos da divisao de A(x) por x + 1
e x - 2 sao0, respectivamente, 3 e -1.

Supondo tambem que Q(x) e divisivel por x + 1, obtenha R(x).

' » -
i Suponha x e y-numeros reais, tais que:

[ta (x - y) = &3
| (tax)(tay) =1

Calcule o modulo do numero S = tg x + tg y.

v Considere um trapézio isosceles de altura igual % base menor e de base maior
igual ao triplo da menor. Sendo £ a medida de cada um dos lados nao paralelos,
calcule o volume e a area do solido gerado pela rotagao completa desse trapézio
em torno de sua base maior.

v Supondo m uma constante real, 0 <m <1, encontre todos os numeros reaisx,
que satisfazem a inequagao

2
4 4 [_)_(__ 2]
]ugm{x em)2 2+ log_ (Zm] +m
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1_Ipadas duas retas r, s e um ponto M entre elas, pede-se determ1nar dois pon-
tos R, S nas retas dadas, sendo MR = MS, O valor do segmento RS e:

a) 22 b) 42 ¢) 30 d) 35 e) 38

\}\M

\

2 |Passar pelos pontos dados retas a, b paralelas e separadas pelo segmento d
tambem dado. 0 segmento perpendicular pelo ponto B, ate a reta que passa pelo pon

to A, mede:
a) 45 b) 36 ¢) 40 d) 30 e) 43

A

-
——

AX

A

3 |dado o passo AB construir a Espiral de Arquinedes, usando 8 pontos. Pelo 5°
ponto tracar uma tangente a essa espiral. A normal a essa tangente mede:

a) 20 b) 23 ¢) 30 d) 26 e) 19
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[:Ei::,Construir un triangulo isdsceles eqlivalente ao setor circular conhecido. A
base desse triangulo mede aproximadamente:

a) 33 b) 29 c) 36 d) 21 e) 38
45°
/[ L
l 42

5 Jo segnento CE dado & o lado de um pentagono inscritoemum circulo. Construa
un triangulo retangulo, sabendo-se que sua hipotenusa @ iqual ao segmento CEe que
os catetos sao lados de poligonos inscritos no mesmo ¢irculo.

Pergunta: Qual é o perimetro do triangulo?

a) 62 mn b) 75 mn c) 90 mm d) 83 mm e) 68 mm
c 3
6 Dadas as retas r e s paralelas, concorda-las nos pontos A e B por uma cur-

va plana composta de dois arcos; sabendo-se que o raio de um deles é o triplo do
outro.

Quanto mede a diferenga entre os comprimentos dos arcos concordantes?

a) 40 mm b) 55 mm c) 65 mm d) 72 mm e) 80 mm
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34

s

7 |0 segnento PQ & um dos Tados n3o paralelos de um trapézio; o segmento MU &
0 que une os pontos médios dos lados nao paralelos. 0 segmento P forma coma base
maior um angulo igual a &.

Sabe-se que a base maior e o dobro da base menor.

Quanto mede o lade na paralelo a PQ7 -

a) 45 mm b) 41 mm ¢) 35 mm d) 48 nm a) 37 mm

Q

-
1

—

1=
=z

8 [S30 dadas as retas r, s e t, assim como o ponto B, Trace uma bissetriz do
angulo formado por r e s e determine sobre a mesma um ponto A, distante 20 mm a2
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direita da reta t. Trace o menor caminho entre os pontos A e B, com um ponto emt,

Pergunta: Qual é a medida do angulo formado pelos segmentos que determiram  este
menor caminho?

Obs.: t 6 perpendicular a bissetriz do angulo formado por re s.

0

¢) 60 d) 75° e) 65°

+@
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INGLES

Por razoes de ordem técnica o ITA numerou as questoes de 51 a 100.

51 | padas as sentengas

1) The Browns were here yesterday.

2) He is an university student.

3) | want an information from you.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n%s 1 e 2.
c) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

52 | Dadas as afirmagoes de que o feminino de
1) Ram & Ewe 2) Sir e Lady 3) Nephew e Cousin
Constatamos que esta (estac) correta(s)
a) Apenas a afirmagao n? 1.
b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n% 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

53 | Dadas as afirmagoes de que o plural de

1) 0x e Oxen 2) Chief e Chiefs 3) Roof e Rooves
Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n? 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmacoes.
54 | Agunas vezes, o significado da forma plural de um substantivo (em Ingles)

e diferente de seu significado na forma sinqular. Dadas as palavras (jé na sua
forma plural)

1) Goods 2) Scales 3) Spirits

Constatamos que confere(m) com a afirmagao acima

a) Apenas a palavra n? 1.

b) Apenas a palavra n? 2. d) Apenas as palavras n% 1 e 2.

c) Apenas a palavra n? 3. e) Todas as palavras.

55 | Dadas as sentengas
1) Alvimar is so intelligent as Tony Bacon.
2) Mr. Bernardes said that the former lesson was more difficult than the latter.
3) Adonis knows that he is the most shy boy in town.
Constatamos que esta (estao) correta(s)
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a) Apenas a sentenga n? 1. )
b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as afirmacoes n% 1 e 2.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

96 | Dadas as sentencas
1) He does not want to spend very money there.
2) He is few interested in Statistics.
3) Love is a many splendored thing.
Constatamos que esta (estao) correta(s)
a) Apenas a sentenga n? 1.
b) Apcnas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
c) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

57 ] Dadas as sentengas

1) You must learn how to speak English well.

2) | do not know like to sing this song.

3) He is just as my father.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

58 | Dadas as sentengas
1) Make believe you cannot walk.
2) | do do my homework every day.
3) You should do your duty.
Constatamos que esta (estao) correta(s)
a) Apenas a sentenga n? 1.
y) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentencas n? 1 e 2.
¢) Apenas a sentenca n? 3. e) Todas as sentengas.

59 | Dadas as sentencas

1) He is the man whom killed your dog yesterday.

2) The table which leg you broke is not here.

3) VWhose book is this?

Constatamos que estd (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenca n2 1.

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n2 1 e 2.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as scntengas.

60 | Dadas as sentengas
1) He is a friend of our.
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2) She hates yours stories.

3) This do11 is mine.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n2 1.

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 ¢ 2.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

61 padas as sentengas

1) He hinself refused to talk to her.

2) They cut theirselfs with a knife yesterday.

3) Why don't you cut the orange herself?

Constatamos que esta (estdo) correta(s)

a) Apenas a sentenca n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentencas n% 1 e 2.
¢) Apenas a sentenca n? 3. e) Todas as sentengas.

62 |padas as sentengas

1) He hard works everyday.

2) He spoke hardly this morning at the debate.

3) Don't drive so fast!

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
c) Apenas a sentenca n? 3. e) Todas as sentencas.

¢as
1) Please, don't | Ties.
2) Can you 11 ne the time?
3) Please, __1Il __ something!

r

e

I N I
a) tell tell tell I Il |11

b) say say say d) say tell say
c) tell  say tell e) tell tell say
64 Dadas as sentengas

1) They went until the bridge.

2) Even a child can do it.

3) | waited for you as far as 10 o'clock yesterday.
Constatamos que esta {estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

63 | A alternativa que corretanente preenche os claros (I, |1, Il1) das senten-

38

———
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d) Apenas as sentengas n? 1 e 2.
e) Todas as sentengas.

b) Apenas a sentenga n? 2.
¢) Apenas a sentenca n? 3.

65 | 4 alternativa que corretamente preenche as lacunas (I, II, 111) das senten
¢as
1) He | climb to the top of that mountain.
2) |l the child have the toy?
3) She 11l go now.
e
I 1] L]
a) cans to mays musts to | |l I
b) can may rust d) cans nays nusts
¢c) can to may nust to e) will can will may will must
€6 | Dadas as sentengas

1) | worked here since 1970.
2) |f you had bought a car last year, it would have cost you much less than now.
3) If | was he, | should buy a new house.

Constatamos que esta (estao) correta(s)
a) Apenas a sentenca n? 1.
b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
c) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.
671 A alternativa que corretamente preenche as lacunas (I, |1, |I1) das senten
¢as
1) | like |
2) I've enjoyed 11 to you about old times.
3) This story is worth __ 111 .
e
I | I
a) to swin to talk to read
b) swimming to talk reading
c) to swim talking to read
d) swimming talking reading
e) to swim to talk * reading
68 | pados os tempos primitivos
INFINITIVE PAST TENSE PAST PART|CIPLE
1) to lie laid laid
2)  to hurt hurt hurt
3)  to seek seeked seeked
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Constatamos que esta (estao) correto(s)
a) Apenas os tempos primitivos n? 1.

b) Apenas os tempos primitives n? 2.

¢) Apenas os tempos primitivos n? 3.

d) Apenas os tempos primitivos n% 1 e 2.
e) Todos os tempos primitivos.

69 | padas as afirmagoes de que

1) Ingenious significa habil, engenhoso.

2) To resume significa retomar.

3) Syllabus pode significar s1laba.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n2 1. :

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagﬁes nes 1e 2.
¢) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

70 | & si1aba tonica proposta des palaweas abaixo serd aqui sublinhada.

Ex.: TO - MR - ROW.

Dadas as palavras

1) DE - VEL - OP - MENT

2) PR - POSE -

3) TEL - E - VI - SION

e baseando-nos na explicagao acima, constatamos que esta (estao) comasilaba to-
nica corrcta

—

a) Apenas a palavra n? 1.

b) Apenas a palavra n? 2. d) Apenas as palavras n% 1 ¢ 2.
¢) Apenas a palavea n? 3. ¢ Todas as palavras.

71 | Baseando-nos na explicacao anterior (N2 70), e dadas as palavras

1) SR - FACE

2) R - TU - MATE

3) FOR - EIGN

Constatamos que esta (est2o) com a silaba tonica correta

a) Apenas a palavra n? 1.

b) Apenas a palavra n? 2. d) Apenas as palavras n® 1 e 2.
c) Apenas a palavra n? 3. e) Todas as palavras. '

72 | Dadas as afirmagoes de que

1) Blood rima com book

2) Flood rima com floor

3) Quay rima com key

Constatamos que esta (estao) correta(s)
a) hpenas a afirmagao n? 1.
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b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n2 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

73 | Dadas as afirmacoes de que

1) Rough rima com tough

2) Mud  rima com mood

3) Beer rima com bear

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) hpenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n? 1 e 2.
¢) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

74 | Dadas as sentencas

1) If you don't know the meaning of a word, Took it | in a dictionary.
2) | shall be looking __ || to hearing from you soon.
3) | was looking ___ Il you yesterday.

Constatamos que a alternativa que corretamente preenche as lacunas (1, 1L, 111)
acima e

a) up forward for I Il 11
b) up after forward d) forward for up
c¢) after up up e) for for for
75 | ) alternativa que corretamente preenche a lacuna abaixo
Peter: 'Shall we have some beer?!
Bob : 'Yes, o
¢
a) we qo. c) let's. e) we do.
b) we are going. d) we have it.
76 | A alternativa que corretamente preenche a lacuna abaixo
Peter: 'l 1ike detective stories.'
Bob : 'l '
a) do either. ¢) too do. e) so do.
b) either do. d) do too.
77 Dadas as afirmagoes de que as abreviagoes de
1) Number pode ser No.
2) Christmas ¢ Xmas.

3) Mathematics pode ser Math.
Constatamos que esta (estao) correta(s)
a) Apenas a afirmagao n? 1.
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b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n2 1 e 2.
¢) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagocs.

78 | Dadas us sentengas

1) He was wearing dark glasses.

2) hccording to the news, he is died.

3) | don't know what caused his dead.

Constatamos que esta (estzo) correta(s)

a) hpenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n 1 e 2.
¢) hpenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

79 | Dudas as sentengas

1) She became me angry yesterday.

2) She was stolen last night.

3) He prevented me from going to his club.
Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenca n2 1.

b) kpenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.
80 | Dadas as sentengas

1) The Brazilian people are very friendly.

2) No news is good news.

3) Your cattle are not allowed to graze here.
Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n% 1 e 2.
¢) Apenas a sentenca n? 3. e) Todas as sentencas.
81 Dadas as palavras

1) Abnormal 2) Comb ~3) Climb

Constatamos que o b e pronunciado

a) Apenas na palavra n? 1.

b) Apenas na palawra n? 2. d) Apenas nas palavras n® 1 e 2.
c) Apenas na palava n? 3. e) Em todas as palavras.

82 | padas as palavras

1) Calm 2) Half 3) Isle
Constatanos que o 1 € pronunciado

a) Apenas na palawa n? 1.
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b) Apenas na palavra n? 2. d) Apenas nas palavras nes 1 e 2,
¢) Apenas na palavra n? 3. e) Em todas as palavras.

83 | Dadas as afirmagoes de que quem nasce en

1) Holland e Dutch

2) Switzerland e Swede

3) Denmark e Denmarkish

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n2 1.

b) Apenas a afirmagao n¢ 2. d) Apenas as afirmagoes ns 1 e 2.

c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

84 | Dadas as sentengas:

1) Hle won me in chess yesterday.

2) Are you right that he will be here tomorrow?

3) At first | thought that you were a thief.

Constatamos que esta (estdo) correta (s)

a) Apcnas a sentenca n? 1.

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Arenas as sentencas n% 1 ¢ 2.
¢c) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as senlencgas.

85 | Dadas as sentengas

1) The sun raises in the East.

2) Please, rise your right hand!

3) Your behavior may arouse suspicion.

Constatamos que esta (estao) correta (s).

a) Apenas a sentenca n2 1.

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentengas n 1 ¢ 2.
¢) Apenas a sentenca n? 3. e) Todas as sentengas.

86 | A alternativa que corretamente preenche as lacunas (I, 11, I1) das senten-

cas
1) You forgot to __ | the battery of your car.
2) He was arrested ona || of theft.
3) 1 will |11 you twenty dollars.
| I L]
1 a) load accusation load l [ 1]
b) charge  charge charge d) load load Toad
¢c) carry  carry carry e) charge  accusation Toad

87 | Assinalar a alternativa correta
a) That three-years-old child depends on you.
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b) That three-year-old child depends in you.

c) That three-years-old child depend in you.
d) That three-year-old child depends on you.
e) That three-years-old child depends of you.

88 | Assinalar a alternativa correta
a) s truth that his cloth is made of imported clothes?
b) s it truth that his cloth is made of imported clothes?

c) s true that his clothes are made of imported cloth?
d) Is it true that his cloth is made of imported clothes?
e) Is it true that his clothes are made of imported cloth?

89 | Dadzs as afirmagoes de que o substantivo de

1) high e hight

2) wise & wisdom

3) strong e strongfulness

Constatamos que esta (est3o) correta (s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apsnas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n®5 1 e 2,
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

90 | Dadas as afirnagoes de que a forma verbal de
1) veak ¢ to weaken
2) proof & to prove
Constatamos que esta (estZo) correta(s)
a) hpenas a afirmagao n? 1.

3) Toss e to loose

b) Apenas a afirmagao n® 2. ~d) Apenas as afirmagoes n2-1 e 2,

c) Apenas a afirmagao n? 3, e) Todas as afirmagoes.

91 | 4 alternativa que corretamente preenche as lacunas (1, I1) de |
The cores of a computer can be __ | magnetized __ |l  unmagnetized.
a) or ... or ¢c) either ... either e) nor ... neither
b) or ... either d) either ... or

92 4 4 ternativa que corretamente preenche as lacunas (I,' L, 1, 1Y) de

| cannot program correctly unless _ I understands the problem, nor can

[l flowchart correctly unless _ IV understands the problem.
| I P |V
a) One one one one
b) Nobody he one some body
c) Nobody nobody nobody nobody




ita 87 ETA P AES

d) Nobody some body nobody anybody
e) He one nobody somebody

:Eii] Dadas as afirmagoes de que a palavra allsawsea

1) may be a foreigner word in English.

2) is not disponible in English dictionaries.

3) is inexistent in English.

Constatamos que esta (est3o) gramaticalmente correta (s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n? 1 e 2.
¢c) Apenas a afirmagao n? 3, e) Todas as afirmagoes.

94 | Dadas as sentengas
1) She MEANS that she doesn't want to waste her time.
2) The word MILK means LEITE in Portuguese.
3) Oral language is a FEANS of communication,
Constatamos que esta (estio) correta (s)
a) Apenas a sentenga n? 1.
b) Apenas a sentenga n? 2,
¢) Apenas a'sentenga n? 3.
d) Apenas as sentengas n25 1 e 2.
e) Todas as seniengas.

95 | A alternativa que corretamente preenche a lacuna abaixo
"Now, to go from here to Santos is very quick, __ 1", E

a) isn't it c) doésn't it e) no is

b) is not d) not is

INTELECGAO DE TEXTO

English is now spoken as the first or mother tongue by over two hundred
millions of people and it is read and understood by many millions  nmore. Its
influence, too, upon other languages is considerable, and yet - it is important
to remind ourselves of this fact - that influence is surprisingly recent. It was
not until the eighteenth century, when it was already mature, that English
exerted any really appreciable influence on other national tongues.

The four million speakers of the five distinctive Middle English dialects
were reduced to 1ittle more than hal f that number by the mortal ravages of the
Black Death which afflicted the towns and villages of England in the time of
Chaucer end Wyclif. Shakespeare wrote his plays in the language of five and a
hal f million people, in a language which then held fifth place in the  Mestern
hemisphere, for it was far exceeded in the number of its speakers by French,
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German, Italian, and Spanish. French remained the first lanquage of Europe until
the Napoleonic Wars when it was surpassed by German. Throughout the remainder
of the nineteenth century German retained first place in Europe, but in the
fourth and fifth decades of the twentieth century it was exceeded in the number
of its speakers by Russian. Meantime, however, by the middle of the nineteenth
century, English, while remaining the second language in Europe, had become the
first language in the world.

Until the seventeenth century, when the author of Paradise Lost served as
one of Cromwell's political secretaries, Latin was still the official language
of European diplomacy. It was in the reign (1643-1715) of the Grand Monarch, Louis
KIV, that French, the most precise and lucid of all living tongues, superseded
Latin as the recognized medium of international neqotiations.

(POTTER, Simeon, Our lanquage.)

96 | Baseando-se no texto, e dadas as afirmacoes de que a Lingua Inglesa
1) atualmente ¢ mais lida do que falada. _

2) ja influenciava substancialmente outras 11nguas antes de 1600.

3) so alcancou maturidade a partir de 1800.

Constatamos que esta (estao) correta (s)

a) Apenas a afirmagdo n? 1.

b) Apenas a afirmaczo n? 2. d) Apenas as afirmacoes n25 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

97 | Baseando-nos notexto, e dadas as afirmagoes de que no hemisferio ocidental
1) na época de William Shakespeare, a 17ngua francesa era menos falada que a 1in
gua inglesa.

2) a lingua alema chegou a ter mais influéncia do que a 1ingua francesa no sécu-
lo 19,

3) a lingua alema chegou a ser tao importante quanto a 1ngua italiana no sccu-
1o 19.

Constatamos que esta (estdo) correta (s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n?s 1 e 2.
¢) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

INTELECCEO DE TEXTO

|1

CN NOVEMBER 11, 1620, the first party of sixteen armedmen from the Mayflower
went ashore on the tip of Cape Cod and stayed just long enough to look around
quickly and to  collect a Toad of firewood. They returned to the ship with
favorable reports of the new land. They made no attenmpt fo Teave the ship on the
following day which was Sunday. On Monday, November 13, the women went ashore to
do the washing that had accumulated on the Tong voyaga across the Atlantic.While
the women washed, the men who had come with them looked over the shallop ( a
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longboat which could be either rowed or fitted with two small masts and  sails)
which they had brought with them aboard the Mayflower. The Pilgrims had intended
to bzgin using it immediately for exploring parties, but since it had been used
as sleeping quarters for some of the Saints on the voyage across the Atlantic,
its szams had opened. They began repairing it that very day.

Two days later, cn Wadnesday the fifteenth, an exploring party of sixteen
nen - led by Miles Standish and including William Bradford - went ashore. When
they had gone about a rile down the beach they saw five or six Indiansand adog .
When they saw the Pilgrims, the Indians quickly disappeared into the woods that
fringad the beach, The Pilgrims, knowing little of the Indians' skill in moving
swiftly and silently, spent the day trying to catch thea - with no Tuck.

(Tha Pilgrirs and Plymouth Colony)

98 Baseando-nos no lexto, constatamos que 11 de novembro de 1620 era
a) quarta-feira ¢) sexta-feira e) domingo.
b) quinta-feira. d) sabado.

99 | Baseando-nos no texto, e dades as afirmacoes de que

1) Os Pilarims, quando viram alguns indios, nao fugiran,

2) Os homens armados nao ficaram muito tempo na praia no dia 11 de novembro da
1620.

3) Os Pilgrims nao estavan preocupados em encontrar madeira para construir  um
barco.

Constatamos que esta (estZo) correta (s)

a) hpanas a afirmagao n2 1.

b) bpenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n2S 1 e 2.

c) Apenas a afirmagzo n? 3. e) Todas as afirmagoes.

100] Baseando-nos no texto, e dadas as afirmagoes de que

1) Em menos de uma semana, os Pilgrims sabiam que havia seres humanos na praia.
2) 0 barco (chalupa) dos Pilgrims so podia ser remado.

3) A reqiao era desprovida de arvores e arbustos.

Constatamos que esta (est3o) correta (s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n2S 1 e 2.

c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.
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TESTES

Constante de Avogadro = 6,02 . 1023 particulas .m01'1

Constante de Faraday = 9,64870 . IDIt C. moidl

Volume molar - 22,4 1itros (CNTP)

CNTP = condigoes normais de temperatura e pressao

Temperatura em K = 213 + valor numérico da temperatura em °C

7 28,2 . 107" €. ata . K . pol”

(¢) = s81ido ou cristalino; (€) = 1{quido; (g) = gasoso

ELEMENTOS NOMEROS ATOMICOS PESOS ATOMICOS (Arredondados)

H 1 1,01
C b 12,01
N 7 14,01
0 8 16,00
Na 11 22,99
Mg 12 24,31
S 16 32,06
Cr 24 52,00
Mn 25 54,94
In 30 65,37
Pb 82 207,19

T I Na resolugio de problemas estequiométricos envolvendo calcio eseus compos-
tos aparece a grandeza 40,0 g/mol. 0-nome CORRETO desta grandeza é:

a) Peso atomico do calcio.

b) Massa de um atomo de calcio.

c) Massa molar do calcio.

d) Massa molecular do calcio.

e) Peso atomico do calcio expresso em gramas.

2 |Das substancias abaixo, qual contém o fosforo mais facilmente assinilavel
pelos vegetais e animais?

a) Trifluorofosfato de calcio.

b) Fluorofosfato de calcio, d) Fosfatos acidos de calcio.

c) Fosfatos de metais pesados. e) Fosgenio.

3 | Considere as afirmagoes sequintes, re]ativaslé abundancia de certos elemen

tos em nosso planeta: '

| - Embora o nitrogenio seja o componente majoritario da atmosfera, seu teor na
hidrosfera e na litosfera & muito baixo.
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|| - Oxigenio & abundante na atmosfera, na hidrosfera, na litosfera e nos seres

vivos.
|11 - Calcio e relativamente abundante na 1itosfera e na estrutura Gssea dos ver
tebrados.

|V - Embora a concentragao de iodo na agua do mar seja relativamente baixa, a
cinza de certas especies de algas marinhas apresenta um teor consideravel
deste elemento.

V - Embora o carbono seja um elemento muito importante na constituigao dos se-
res vivos, ele ocorre em teores muito baixos tanto na atmosfera como na hi
drosfera e litosfera.

Em relagao a estes enunciadoes sao CORRETOS:
a) Nenhum. ¢c) Apenas 111. e) Todos.
b) Apenas 1. d) Apenas |V.

. ~ . . LY - " ~
4 | hssocie a cada substincia relacionada 2 esquerda as opgoes relacionadas a
direita que melhor descrevem o estado de agregaczo em que ela & usualmente encon
trada nas condicoes ambientes.

| - Amonia a) Cristal covalente
Il - lodo b) Cristal ionico
|| - Oxido de caleio ¢) Cristal molecular
IV - Polietileno d) Estado vitreo
V - Silicio e) Gas
VI - Tetracloreto de carbono f) Liquido
| | 1 |V ' Vi
a) b f a c d e
b) e d c a b f
¢) f c b d a e
d) e c b d a f
e) f a d ¢ b e

5 | Qual das moléculas abaixo deve possuir maior momento de dipoloeletrico per
manente enquanto no estado gasoso?

a) Trans - dicloro - eteno.
b) Cis - dicloro - eteno. d) Tetracloreto de carbono.
¢) Para - diclore - benzeno. e) Cloro.

As questoes de n2 6 a 10, referen-se a classificagao per15d1ca dos elementos
esquematizados abaixo. Os simbolos dos elementos foram subst1tu1d05 por letras ar
bitrarianente escolhidas. A letra T representa o simbolo de um gis nobre.

V
F W
M G J L R

[r—
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6 | Un elenento cujo hidreto gasoso dissolve-se en 2qua para formar um acico

forte € representado pela letra:
a) X b) R ¢) J d) L e) G

7 ) Que elemento, ou grupo de elementos, tem seus elétrons ce valencia em or-

g s AL G g , 1 1
bitais con a distribuigeo 2o lado: n52 npx npy1 npz

a) so L, ¢) Jed. e) G, J, LeR.
b) e Y. d) W, Rel.

8 [ Qual dos elementos forna um hidreto que tem as sequintes progriedades:é 50
lido na temperatura ambiente; e bom condutor ionico enquanto fundido; reage com.
agua formando uma base forte?

a) V. b) F. ¢) L. d) U. e) Q.

9 | Baseado na posicao dos elementos mencionados na tabela periddica acima, as
sinale qual das formulas sequintes deve ser |NCORRETA.

a) sz. b) sz. c) 2J3 d) mi3. e) R

X

10 | Dos elenentos assinalados, aquele que requer MENUR energia para se trans-
formar em cation monovalente, quando na forma de gas, &

a) X. b) V. c) Z. d) F. e) T.
11 Considere as substancias: | - Ca0 [ - Agz 0
{1 - Cu0 IV - HqO

Qual das opgoes contem a afirmacao |NCORRETA?

a) | e || podem ser obtidos pelo aquecimento dos respectivos carbonatos.

b} 11l e IV mesmo quando aquecidos brandamente, na presenga de ar, liberam oxige
nio.

¢) I, I, 11l e IV sao soldveis em acide nitrico.

d) | e |11 nao tem cor & |1 e IV sao coloridos.

e) 111 e IV sao soliveis em solugoes alcalinas.

12 Solugoes aquosas de NaCl, Nal0. e Na2504 sao tres exemplos de:

3
| - misturas homogeneas. I1] - condutores ionicos.
Il - sistemas monofasicos. IV - solugoes de eletrolitos fortes.
Destas alternativas estao CORRETAS:
a) Apenas | e Il. c) Apenas | e IV, e) Todas.

b) Apenas | e |11, d) Apenas I, 11l e IV.




ita 87 23 E?& 51

13 JConsidere as afirmagoes seguintes, todas relativas a solugoes:
o~ 4 i i
| - Una solucao saturada da EaCD3 em agua tem uma concentragaobaixa deste sal.

Il - Una solugao 2 molar de sacarose e bastante concentrada apesar de estar lop
ge da saturagﬁo nas condigoes ambientes.
1] - Diluigao e 0 nome mais indicado para o que ocorre quando se introduzumaco
Ther de agucar en um copo d'aqua
IV - Dissolugao e dlssoc13gaa 520 s1nan1m05
V - Nem toda d]SSUclagaD e solugdo & ionica.
Destas afirmagoes estao CORRETAS apenas:

a) 1, 1l elll. c)l, IleV, e) 11, VeV,
b) 1, 1l e IV. d) 1, Il eV,

14 | una solugdo 0,005 molar de hidroxido de bario om agua a temperatura ambicn
te, tera pll aproximadamente iqual a
a) 0,010 b) 2 8)i5 d) 9 e) 12

15 | Para uma certa solugao sabe-se que o pH = 6,8 e o pOH também tem o mesmo va
lor, isto &, pOH = 6,8. Destas informagoes pode-se concluir que a solugao em apre
co

a) & neutra, mas sua temperatura esta acima de 25°¢.

b) & neutra, mas sua temperatura esta abaixo de 25°C.

c) e e acida, para qualquer temperatura.

d) e bas1ca para qualquer temperatura.

e) nao pode ser neutra porque seu pH é diferente de 7,0.

16 JQual dos sequintes pares de substancias NAO produzira precipitado aose jun
taren volumes iquais de suas solugoes aquosas 0,10 molar?
a) PbMJ3 e K. c) FeCi3 e KOH. e) HgE[NUS)Z e KCI.

b) ﬂgNUB g fKEErEO?' d) HgCl:2 8 CuSDI{.

17 ) Mum bal3o de 5,00 1itros cheio de dioxido de carbono introduz-se 6,0q de
grafite em po. Supondo que « temperatura seja alta e constante, a pressao dentro
do balao, apés este ser fechado,

a) aumentara até estabilizar.

b) permaneccra constante o tempo todo.

c) d1m|nu1ra ate estah111zar

d) d]mlnu1rd e apos ‘passar por um m1n1mo, aumentara até estabilizar.

e) aumentara e ap0s passar por um maximo, diminuira até estabilizar.

* . -~ . % - r
18 |Una amostra de oxide de cromic (111) contaminada com impureza inerte é re-
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duzida com hidrogenio de acordo com a sequinte equagao:

23() + 3H2[]——-—2Cr[] + 3H2{]{]

0 volume de H. medido nas CNTP, necessario para purificar 5,0 g de oxido de cro-

2

mio (111) contendo 15¢ de impurezas inertes sera:

a) (0,15 x 5,0 x 3 x 22,4)/152) litros.
b) ((0,85 x 5,0 x 3 x 22,4)/152) 1itros.
¢) (0,15 x 5,0 x 3 x 22,4)/104) 1itros.
d) ((0,85 x 5,0 x 3 x 22,4)/104) litros.
e) ((0,15 x 5,0 x 3 x 22,4)/104) 1itros.

19 | Adicionou-se um excesso de solucao de sulfato de sodio a 500 ml de uma so-
lugao de nitrato de chumbo, tendo se formado um precipitado de sulfato de chumbo
de messa igual a 3,0 g. A concentragao inicial do sal de chumbo na solugao era:
a) 2,0 x 10'3 molar. ¢c) 2,0 x 10- molar. e) 2,0 x 10_1 molar.

b) 1,0 x 10-2 molar. d) 5,0 x 10"2 molar.

20 | a equagao quimica nao balanceada e incompleta abaixo:

x o, + y i s e N & 6 4 t e,

se completa quando:
a) x =13 y=2;2=b;r 2255 =2 HED; t =2

2
b) x =2,y =h;2=4;r=2; 58 =2H0; t=2

2!
c)x=2;y=2;2=2;r=1;s8«20H;t=1
d]x-];y-#;z-#;r-hsﬁ-ZHZDJt=2

e]x-];yn#;z-ﬁ.’;r-];ss-2H20;’£-1

21 | Qual dos compostos abaixo tem as mesmas fragoes de massa de Carbono, Hidro
genio e Oxigenio que as existentes no acetaldeido?
a) E“l e ¢) C.H

b) € H]ZUE. d) C.H

552 e) Gt

5]26

12245

hs questoes de NS 22 e 23 referen-se a combust2o completa do pentanol gasoso re

presentaca pela equagao: C5H”0H * xﬂz —5 CDZ + b HEO'

22 | 0 coeficiente x da equagio acina é:
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a) 12?' b) el c) o d) ]2—6 ¢) Nenhum dos anteriores.

23 | se nesta reagao sao consumidos 176 g de pentenol, o ninero de mols de agua
fornada sera:

a) 6,0 b) 12,0 c) 18,0 d) 24,0 e) 30,0
24 Propanoa’cg de etila ¢ isomero do:

a) etil-propil-eter.

b) pentanol. d) 1,5-pentano-diol.

¢) etil-propil-cetona. e) cido pentanoico.

25 | Associe a cada composto, a esquerda, a sua fungao quimica correspondente,
. b " .
escolhida entre as dadas a direita:

| = H3c-— CH —-ﬁ-—-UH a) fcido dicarboxilico
|
NH2 0 b) Anida
H-Hﬁ—ﬁ—ﬂ—ﬂ% ¢) Amina
H d) Amino-acido
Il - H.C— CH.— C —NH e) Amino-cetona
: . E £ f) Diceto-dialcool
IV - H0—C—C—OH g) Cetona
H l(]] h) Ester

T i) Hidroxi-aldeldo
V- H3C CHZ CH2 NH2

I [ 11 IV V
a) a f h i c
b) d q b a e
c) e h d g b
d) e f c i b
e) d h b a c

26 | 530 feitas as sequintes afirmagoes em relagao a dois antipodas oticos tais
como 0 acido D-tartirico e o acido L- tartarico:
| - Eles necessariamente tem a mesma temperatura de fusao;
|| - Eles necessariamente tem a mesma solubilidade em agua;
|11 - Eles necessariamente terao solubilidade distinta no dextro-1-metil-propa-
nol;
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IV - Eles necessariamente terao efeitos fisiologicos diferentes;
V - Eles necessariamente terao poder rotatorio de sinal oposto mas de valor ab
soluto iqual.
Destas afirmacoes estao CORRETAS:
a) Apenas | e II.
b) Apenas I, II, |1l e V. d) Apenas Il e IV.
¢) Apenas I, 1l e V. e) Todas.

27 | hssocie cada un dos fenomenos listados de | até V, com a atividade corres-
pondente escolhida entre as listadas de a ate f.

| - Diluigao |1l - Flotacao V - Precipitacao

|1 - Floculagao IV - lonizacao

a) Cerca de 0,1 kg de aglcar & misturado com 1 € de &gua.

b) Galena bruta fragmentada, apos adi¢ao de um pouco de oleo, ¢ colocada em um
tanque de agua, pelo qual se borbulha ar.

¢) Cerca de 0,1 kg de carbonato de sodio & misturado com 1 4 de dgua "dura”.

d) Numa camara de baixa pressao, metano e bombardeado com elétrons acelerados.
e) Un balde de uma solucao de salitre do chile ¢ jogado num lago recém-formado.
f) Sulfato de aluminio e carbonato de sadio sao misturados com agua de rio.

| | | |V y

a) ¢ b f e a
LK) e f b d c
1c) e f c a b
d) f b e d c
e) a c b d f

28 | pssinale a (nica opgao que nao contem concentragoes ou procedimentos absur
dos e, portanto, corresponda a algo realizavel num laboratéorio nas condigoes am-
bi entes.

a) Una solugao 1 molar de hidroxido de sodio e neutralizada com uma solugdo 2 mo
lar de acide carbonico colocada numa bureta.

b) £cido clorfdrico concentrado (90L de HC1 em massa) & dilufdo com aqua destila
da o suficiente para obter uma solugio 2,0 molar deste acido.

¢) Uma solugao 0,1 molar de dicromato de chumbo ¢ adicionada a uma solugao 0,1 mo
lar de nitrato de prata com a finalidade de precipitar dicromato de prata.

d) Acido sulfurico (98% de H2504 em massa) e cuidadosamente acrescentado em agua

destilada suficiente para obter uma solugao 10 molar deste acido.
e) Obter uma solugao supersaturada de oxigenio em agua, por borbulhamento prolon
gado deste gas em aqua destilada.

29 | Consid i1{brio: 2 Hl, \ ——H |
onsidere o equilhbrio: 2 fg} Z(g} +

4
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Sabe-se que a reagao no sentido da esquerda para a direita e endotérmicana faixa
de temperatura considerada.

Qual das opgoes abaixo contem a afirmagao INCORRETA a respeito deste equilibrio?
a) 0 valor da constante de equilibrio a 50°C sera maior do que o valor a 25°C,

b) Se [I2 | for aunentada por acréscimo de iodo, [H1] tanbén aumentara.

¢) 0 equilibrio sera deslocado para a direita se a pressao for aumentada.
d) 0 equilibrio nac sera afetado pela adigao de um catalisador.
e) Das afirmagoes no enunciado tambom segue que

1/2H 8 HZloe v Hl, i &' = JTIK

yg) + 1W2ly(q) (g): ¥ = A1,

30 | Wa eletrolise de uma solugao acida de permanganato, num dos eletrodos ocor
re exclusivamente a semi-reagao seguinte:

— + 2+
| H — i + H
FﬂO-’-}faq.) + 8 {aq.} + Se n(aq"' 4 D(ﬂ}

2

Araves da celula flui uma corrente constante de 9,65 A durante 1,00 x 10° s. Em
relagao a esta eletrolise, assinale a unica opcao que contem a afirmagzo IHCORRE
TA _

a) Pelo circuito externo chega ao eletrodo em questao 1,00 mol de eletrons.

b) Sao consumidos 0,20 mols de MnD

-
¢) Sao produzidos 0,80 mols de égga. 4

d) A velocidade de consumo de H' e de 1,6 x 107 mol/s.

e) Para compensar a perda de acidez decorrente da eletrolise, seria  necessario

acrescentar 8,0 nl de uma solugao 0,200 molar de H2504,

31 | Considere uma bateria recarregivel (como as usadas em automdvel). Ela pode
estar sendo "carregada" ou descarregada ou permanecer desligada. Por "carregar",
entendemos o processo em que a bateria recebe energia eletrica de um d{namo; por
descarga, a situagao inversa em que a bateria fornece energia eletrica as custas
de diminuicao de sua energia potencial quinica.

Assinale a Unica opcao que contém a afirmacao INCORRETA relativa a um  elemento
eletroquimico reversivel como este.

a) 0 eletrodo positivo sera catodo durante a descarga, anodo durante a recarga e
nenhum dos dois enquanto desligado.

b) No eletrodo positivo ira ocorrer uma reducao durante a descarga e uma oxida-
cao durante a recarga.

¢) Dentro do eletrolito, anions migram do lado positive para o negativo quer na
descarga, quer na recarga.

d) Na bateria "carregada" temos um bom oxidante acunulado no lado positivo.

e) Para que o elemento seja reversivel, e necessario que as semi-reagoes durante
a recarga sejam exatamente as inversas das que ocorreram na descarga.
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32 | pssinale entre as opgoes aquela que contém

a afirmagao INCORRETA a respeito da celula ele- -+
trolitica, contendo uma solugao aquosa 0,10 mo- r-——]
lar de taCl, ligada a uma fonte externa confor- E
me esquema ao lado. g E
a) No eletrodo de grafite ocorre uma redugao. 14 [777777A R
b) Usa semi-reagao catodica possivel e: F. .
2000y * e EUH{aq_]. NaCl 0,10 molar

c) A seni-reagao Fe{s} — Fe%;q y 2e @ uma das semi-reagoes que podem ocor

rer no eletrodo da direita. )
d) Em virtude da e]efré?ise; o pH da solugao ira aumentar.
e) 0 eletrodo de grafite ira perder peso e nele havera formagao de CD2(g)' .

33 | Un copo contém inicialmente 20 m1 de uma solugdo aquosa 0,10 molar de acido
acético. A ela se adicionam gradualmente, sob constante agitagao, de 0 a 40ml de
uma solucao aquosa 0,10 molar de metil-amina contida numa bureta. A condutivida-
de eletrica da mistura resultante ne copo , a medida que se acrescenta a segunda
solugao, ira:

a) diminuir ate um minimo e depois aumentar.

b) aumentar sempre.

¢) diminuir sempre.

d) aumentar ate um maximo e depois diminuir.

e) aumentar num trecho inicial e depois permanecer constante.

34 | n copo contem inicialmente 20 ml de uma solugao aquosa 0,10 molar de BaS.
A ela se adicionam gradualmente, sob constante agitagao, de 0 a 40 ml de uma so-
Tugao aquosa de ZnSDa, da mesma concentragao, contida numa bureta.

A condutividade eletrica da mistura resultante no copo, a medida que se acrescen
-~ s T
ta a sequnda solugao, ira:

a) diminuir até um minimo e depois aumentar.

b) aumentar sempre.

c) diminuir sempre.,

d) aumentar até um maximo e depois diminuir.

e) permanecer constante num trecho iniciale depois aumentar.

35 | Gerto tipo de extintor de incendio e constituido de dois compartimentos.
Un contem uma solugao aquosa de hidrogeno-carbonato de sodio, enquanto o outro
contém uma solugao aquosa de sul fato de aluminio. Estas solugoes so entramem con
tato quando o extintor ¢ acionado. Qual das opgoes abaixo contem a afirmagao IN-
CORRETA em relag2o ao que ocorre quando este tipo de extintor ¢ acionado?
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a) Forma-se uma espuma contendo um gas incolor e um solido branco e floculento.
b) 0 gas formado ¢ mais denso do que o ar e o momento de dipolo de suas molecu-
las & nulo.

¢) Forma-se um oxido hidratado de aluminio pouco solivel em agua, de aspecto ge-
latinoso e natureza anfotera.

d) A solugao inicial de k]z[SUﬁ] ¢ bastante acida, enquanto a solugdo inicial de

NaHC03 nao o 6.

e) 0 extintor atua em virtude do grande abaixamento de temperatura devido a rea-
¢3o de dupla troca que resulta em sulfato de sodio e hidrogeno-carbonate de alu-

'
minio.

| | En dois recipientes ligados entre si, sao colocadas as substancias confor-
me indicada ao lado da figura abaixo:
Postos inicialmente:

Lado 1:
10,0 milimols de MgCl W =
180 gramas de agua =
Lado 2:
5,0 milimols de sacarose o
5,0 milimols de HaCl &L ez

180 gramas de agua . )

Apos a introducio dos solutes e das por
coes da solvente indicadas, sao fecha- )
das as duas tampas e o ar e removido por

sucgao atraves da torneira. Uma vez re-

movido o ar, a torneira e fechada. Desta forma, o espago dentrodo recipiente aci
ma das solugoes contém apenas vapor de agua. 0 recipiente carregado e fechado e
mantido sob temperatura constante. Em face dos principios fisico-quinicosen ques
t30 nun dos lados o volume da solucao aumenta e no outro ele diminui ate que se-
ja atingido o equilibrio. Vamos supor que MgCl, e NaCl estejam 100Z dissociados
e que a quantidade de agua na forma de vapor ~“ e desprezivel em relagio aos
(180 + 180) gramas postos.

Dadas estas informagoes pedem-se RESPOSTAS JUSTIFICADAS para as sequintes pergun
tas:

a) Em que lado a quantidade de agua vai aumentar?

b) Quais serao as massas de agua no lado 1 e no Tado 2 quando o equilibrio  for
atingido?

¢) Discuta que principios, leis e tipo de equilibrio estdo em jogo.

d) Digcuta: faz diferenga, ou nao, se a temperatura constante for 70°C a0 invés
de 20°C?
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H  Nyn balao de vidro temos uma certa quantidade de: limalha de niquel, solu-
¢a0 a 10¢ de cloreto de sodio em égua e solugao a 10% de naftaleno em hexano.
Descreva, detalhadamente, uma seqléncia de procedimentos que resulte numa separa
¢ao de cada um destes _componentes da mistura, de tal forma que se obtenha num re
cipiente cloreto de sod1o noutro hexano puro, etc.

Para cada etapa do seu pFOLedimento indique:

a) aparelhagem e nome do metodo ou técnica empregada (por exemplo, filtracae com
emprego de um funil da Blichner, ete);

b) drogas auxiliares eventualmente necessirias (por exemplo, solvente, secante,
atc);

¢) principios fisico-quimicos em jogo (por exemplo, diferengas de  volatilidade
ou de densidade, etc).

Na medida em que for util, ilustre sua resposta com figuras, esquemas, graficos,
etc.

I11 ) Descreva e discuta o surgimento da classificacao periodica dos elementos.
Sua exposiQEU deve incluir os ifens sequintes: epoca em que ela surgiu; fatos e/
ou ideias precursoras; nomes e dados adicionais sobre os principais aufores;cri-
terios experinentais efou tedricos usados na e1ahoragan da tabela; exemplos de
previsoes relacionadas com a tabela, etc. Nao e necessar1o abordar a corre]agﬁo
entre tabela periodica e nosso conhec1mnnto conlemporaneo sobre estrutura dos ni
cleos e da eletrosfera dos atomos! Pelo contrario, o que deve ficar claro & como
se chegou a classificagdo periodica antes do conhecimento dos isotopos e antes
dos modelos sobre a disposicao eletronica nos atomos.

1V | Un bal3o vol unétrico de 250 ml, contém inicialmente 200 g de uma  solugao
de cloridreto (HC1) em agua com 30,0% em massa do acido. A esta solugio se acres

centam 49 0 g de sulfetodezinco (ZnS). Ha forma;ao de sulfeto de hidrogenio ga-
soso (H,S 2°(o )] ate consumo total do reagente minoritirio. Terminado o desprendi-

mento de gas, completa-se o volume da solugao ate 250 ml por adicao de agua des-
tilada. Pede-se resposta justificada para cada um dos 7tens sequintes:

a) Qual dos dois reagentes, ZnS ou HC1, sera completamente consumido?

b) Quantos 1itros de HES( ) serao obtidos caso o volume seja medido a 27,0 C ¢
sob 0,90 atm?
¢) Qual a concentragao em mol/e de {ons de zinco na solugao final?

d) Qual a concentragdo em g/€ da Tons cloreto na solucio final?

Apos o final da resposta de cada jtenm acima, indicar claramente raciocinio, hipo
tese e calculos que levaram 2 resposta.

Vo petroleo, abstraindo componentes minoritarios, 6 essencialmente uma mis-
. ~ r oo + = .

tura de hidrocarbonetos. Em relagao a esta matéria prima, discuta os dois pontos

sequintes:
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a) Como e com base em que principios fisico- quimicos, o petréTea ¢ desdobrado en

fragoes designadas gasolina, querozene, oleo d1ese1 etc?

b) Como e com base em que prznc1p1os f1si co- qu1m1cas, una refinaria e capaz de

produzir quant1dades adicionais de fragoes "mais leves" ou "mais pesadas" do que
a proporgao originalmente presente no petro]eo?

No caso em que estEJam envolvidas reagoes qu1m1cas deixe claro a sua natureza e

as condigoes de operagao que desloquem 0s equi 11brios em jogo no sentido deseja-

do.

59
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FISICA

TESTES

1 lalternativa B _
Considerando as definigoes:
i) onda transversal —= diregdo de propagagio perpendicular a diregao de oscila
¢ao.
i1) onda longitudinal — propagagao e oscilagao na mesma diregao
Temos: |, Luz ——= onda transversal
11, Som —— onda longitudinal (nos gases)
|11, Perturbagao propagando-se numa mola helicoidal esticada —eonda lon
gitudinal ou transversal

Portanto, | | & transversal, |l ¢ longitudinal e Il tanto pode ser transversal
como longitudinal.

2 | afternativa C

h =09 -0,30t-9,3. e, e
v g—% = w030 « .3 . 10'2 0_3,2’: {« 3,7)
em unidades do CGS, femos v=- 30 -9,3(-3,2) 9-3’& =
e B, iy i \

=> y=-30+2,/6,¢ 2t v=-23+30.e e unidades (CGS)

3 lalternativa A F”"f“."ﬁ?“?? p

" enisferio:
Para os momentos, em relagac ao apoio,
temos no equilibrio: :
0C sen 8
o P RREL >
TacosB8=«POCsenf =1 Pa cos B
= | T = PE tg B
4 Yo,
4 |alternativa A
e 1 Forgas sobra H]aH.Z:
o equilibrio, tenmos:
= M
T r~2g
0o =
T = H}g sen 60
0
= H.I sen 60 = H2 =5
I I )
2 2 H] - Hg
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5 |afternativa C

Num referencial incrcial, a resultante s6 sera nula para um corpo em repouso oOU
; ; ; e s I :

novinanto retilineo e uniforme (principio da inercia). Tratando-se de movimento

oq F r . ] o . -
curvilineo, | esse ponto esta submetido a agao de forgas que,evidentemente, nao

se equilibrem.

6 |alternativa C

Para que a situacao inicial se reshbe?ega pela prmewa vez apos b ciclosdo pri
neiro pendulo, o segundo pendulo deve ter realizado um numerc impar (2n - 1) de
ciclos (n =1, 2, 3...).

Logo: | 4 T - {Eﬂ - ”T2

T] e TZ: periodos de oscilagao

Para os pendulos simples vale a relagao: T = Zﬁf’/-é?

Assim: 4. 21f9/ « (2n - 1) 21fl/—r-—> 2t - 1 =4ﬁ
2

Sendo 2n - 1 inteiro e impar, o dobro

8 wl {11/ ¢y e um numero inteiro|.

7 alternativa C

A trajetor1a xbsultante da composigao de dois movimentos harmonicos s1mples, or-
togonais entre si, sera uma figura de L1asa]0us se a re1a§au entre os perlodos
for uma razao de numeros inteiros. A Cﬂndlgaﬂ necessar1a, porém nao suficiente,
para que essa trajetoria seja una reta e que tal razao tenha valor unitario.

T W,
Comd' T = '2'5 Ti . L
7
portanto, a trajetoria {nunca sera uma reta seW, ﬂwz.
8 | aiternativa C Esquema das forgas sobre o bloco:
) T- 2,9 N
P=10N
E
E: intensidade do empuxo “T

l
|

b
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No cquilibrio, temos:

T+E-P = E-10-29 == E=7,1N

Como |E= & Vg
Hg 3 3
M =13,6 .10 kg/n
H =5 g el
i 3
V : Volume do bloco 13,610 4
g : aceleragao da gravidade
A massa especifica do bloco () sera:
el 10
v . g — 3 kg
ms= “ 3 m
9 8 13,6.10 g
9 - § fo
alternativa B =000 s -
hy = h
L 5 1t 2
' % . i
1
y

]

__

Aplicando-se a lei de Stevin ao ponto B indicado na figura venm:

g = Py * Poo (b - h)

= py=glp H+ph-ph)
pn:ngH B fm o1 ‘o0 2

Estando o sistema em equilibrio, temos que: pp = Pg, onde Py e a pressao na face

inferior da tampa S. Logo: P - g(me + pﬁh] - Pth}

10 a/ternativa D

Sendo ¥ = 3¢, temos:

y V0+&V V0+V T Ot v -5
Tt . OV =1+T&t=”v—=l+3,6.10 18 =

0 0 0 0
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11 arternativa D )
No ciclo de Carnot a transformagao AB e isotermica, logo:

-1

p.V = constante <—> | p = constante . V

12 | a/ternativa D )
Verifiquemos a validade das afirmagoes:

| - correta
Fd . - B - = < ~
0 grafico mostra que, a partir de um determinado valor do angulo de inciden
cia, passa a se dar reflexao total, que so ocorre quando a radiagao incide a par

tir de um meio mais refringente. Portanto, Ny M

[l - correta
(A ): angulo limite de incidencia
n n 7\ n] ? ﬂ-_l
senﬁk=*':i sen =—2-<!2—%:‘~-—>—-—'—'?¢ —>1,4
" " Wy "

Do grafico: A <45’

Il - incorreta o
Pelo grafico, a 30, R <0,] Q
Er i id
. refletida _ E refletida @

£ incidente Erefletida + Erefratada

De@ﬂ@,vem:

€ refletida

€ refletida + € refratada
=> _E refletida <l- 200

€ refratada
IV - incorreta

0 grafico mostra que, para 0 < 8 900, sempre existe energia refletida.
V - correta

Como a radiagao propaga-se de um meio mais refringente para um meio  mgnos
refrihgente (n7>n2), o raio refratado esta mais afastado da normal do que o raio
incidente,

<0, = 0,9€¢ . < 0,1€

refletida =

refratada

13 | afternativa A

y - 2,0 cos 4,0 t (mm, s)
= 15 cm

ha?ﬂm

i 1] P I )
Da equagao da conjugagao de Gauss, 7" E- TR 015 > pt=-60 cm
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Da equagao do aumento Tinear transversal,
ll..i' =>y'=£1.y=>y‘=—'6'Q.20cusi+Dt=>
y P p 20° 7 ’

6,0 . cos (4,0t +7)

=>YI=- E’D.CUS Il,Dt => 3"'

14 aa’remar.fvaA
0 primeiro pmnmpw da termodinamica e a aplicacao do principio da conservagio

da energia as trocas na forma de calor ¢ trabalho nos gases.

15 a/ﬁtematfva G )

A relagao entre a intensidade transmitida “t) e a intensidade incidente [11.] e
I

dada por: £ = cos 6.

|
i

Como B = 600, temos: X - (

16 | alternativa B ) L _ .
Como os capacitores estao em serie, as tensoes sao inversamente proporcionais as

capacidades, ou seja: VE‘ - V.|/2 3
C.V
Calculo da energia armazenada no capacitor 2: U2 = —22—2-

Calculo da energia armazenada no capacitor 1:

2 g
B : ”

. '3] ‘." [(‘,2/2} (2 2) . E? . ‘.1'2 ortanto UZ U.I/Z

] 2 2 2

171 alternativa C 2
Com o capacitor eletrizado, a corrente i vale: |i = ——

Fiwi + RZ
" , £ RZ

A tensao VC no capacitor e dada por: VE 5 RZ L o= VC . .R—]:R_Z

18| alternativa D
P - 2200 W U=220V

? [ 12
A resistencia do chuveiro ¢ dada por: R = UF » Sggg
Donde: R - 22,00
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19 | alternativa E )2 (22012

7 e 213 : o T

Calculo da resistencia da 1? lampada: RHJD p] 100
(220)2

Anal ogamente para a 22 lampada, temos: RSD s
Concluimos que: RSG =2 R] 00

¢
R =P

V=S.@ =.> R:P

A

m

m
d=y

Observamos da expressao acima que a resistencia e inversamente proporcional a mas
sa do filamento. Portanto:

R R
"o oo 100 oo "50

"R ") 0g0: i 0,5
oo s Moo 100

20 alternativa E ) Ma~ .
Aplicando-se a lei da gravitacao universal de Newton (F = ""2"] as condigoes do

rl
movimento planetario, podem ser obtidas as leis de Kepler, logo, ela

¢ compativel com as leis de Kepler do movimento planetario.

21| afternativa A , _
Desde que o meio seja o vacuo, para que tenhamos movimente circular basta que:

v seja ortogonal a B.

22| afternativa C
-~ i . - - r Aﬁ Bc a
A tensao induzida no circuito e dada por: E = At " T

A corrente no circuito é dada por: i =§ = Eﬂ'—é'.f-b'

A carga (A Q) eletrica total & dada por: AQ =i . T = &QBB.E.b

23| alternativa D o
A condigap necessaria para que surja correnie no amperimetro ¢ que haja movimen-

to relativo entre o Tma e a bobina.
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Logo,nao havera passagem de corrente se

o ima e a bobina se deslocam ambos para a direita, com a mesma velocidade.

24 | a/ternativa D
No Sistema Internacional de unidades, podemos escrever:

[el-we (8.

Portanto: 'EE-} A.a

o Le] AL
Como C = A . s, ven: (8]~ &

[E] ]

B]= m.3S

Portanto;

25 | a/ternativa D )

No equador, temos: [g =g -WR
° = g-g -4n’v?R @
Wa 2TV ?

No caso de g = 0, temos: []=g0~f+TL2-J‘2R=>guni4?12.u'2.H @

De ® e @ ,vem:g=f+n?v’2R-#n2sz => -J’n(ﬂzqr—g'—

?5 alternativa A
Calculo do valor da velocidade maxima no caso A:
2

ADE B, =>_,umg=m—v— =
R
N = mg
2
= Veutg Q)
F - r ., 5 /L(N cp
Calculo do valor da velocidade maxima no caso B:
ma
[~ A _""'CJJ = .‘l’ = o
tg %5 Rgtg @
U2
B e

=> | o = arc tqu
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27) alternativa D , .,
No ponto B, a velocidade e minima quando a normal no ponto tende a zero. Logo:

——— 2
(P I " Voin
> = =] = =>
P \\“ P macl:I > Mg R
1
lacp i = \.'2. = Rg
4 min R
Do principio da conservagao da energia mecanica, para a referencia em B, temos:
- EE EB
——t ‘“"? ---------------- m L m
"u h - 2R m VZ,
5 B mg (h - R) = L
"“"'““"'." ————————— "::‘"" 2
h ‘\ R/\\ 7
1 1 r =
‘\‘ / :: aigh =% &8 Ynin
‘\\ ’,” 2 gh - 4 gR = Rg
s S N i T 5
A . =
h 7 R
0 trabalho (T]) da forga peso vale:
T1=P.(I1-2R)=mg(%R-2R) — | 1, - ng kP2
A reagao da pista ¢ sempre normal ao deslocamento, logo, seu trabalho T2 e nulo.
T2 =0

%8 alternativa B .
Calculo de 2% velocidade com que o martelo ira atingir a massa M- Para a refe-

rencia em B, temos: EA = EB
m m
m v2
171
m gh = > h

Imediatamente antes e imediatamente depois da colisao, a quantidade de movimento
conserva-se. Logo:

= .yl o i il
m¥ 0 (0) = mvy ¢ mpvy => mpyy = mpvg + o,

oL . ol
Se m o=, temos: Vp =ty
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Se e = 1, temos choque elastico; com as particulas trocando de velocidade, ou se

ja, Vp =V, © v]‘ = 0. Assim, temos:

Se o choque for elastico e my = My, hy = 0

pois m, para imediatamente apos a colisao.

29] alternativa E P
0 fluxo de calor por metro quadrado (#), em regine estacionario, e dado por:

k(8, - 8,)
. 192

8, = 33°C; 8. = 0°C
1 l .9 => -4 ——
e=29¢em=25.10"m 2

k=33.10" —-"——0—-3,3 107 —d

Gt 8.6

0
[ . P
0 calor Q transmitido em uma hora, por mz, e:
“u -f LAt

ﬂiﬁ = -.lh = 35[:0 S

—s Q-4 .3600=> |Qa1,6.10° <L

30| afternativa C )
0 passeio trangliilo e sem esforgo do ocupante da roda A esta em harmonia com  as

[ ( - . -
leis da Fisica, desde que se despreze o atrito entre a roda A e o seu eixo.

31]alternativa C
Devido a indugao total e ao equilibrio do sistema, concluimos que

a carga na superficie interna do condutor oco & -Q e as linhas de forga sao
perpendiculares a essa superficie.

32 alternativa D
Da relagao de Mayer temos: R = Bp - Cv = M cp - M ¢, onde M: mol do ar, Tlogo:

Cp a 9,9,1[]2 Jlkg . E)[: => M= 2,9, 10-2 kg/mol

¢, = 1] 10% Jfkg. %

A densidade pedida pode ser calculada por:
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M
P
RT : -2 3
— o LU0 296 07 ol gy,
: 8,31 . 288
p=1,01.10"
m

33| alternativa C

A potencia recebida pelo motor ( Pr) e dada por:

-
r At 2
¢ = P58, 000K
Q=2,1.10 kJ
At = 3600s
0 rendimento (4] ) do motor e:
)
K il
s s L 0,086 = [ 8,6
2= 50 kN 5,8.10

Para a potencia dissipada 93d temos: ﬁ?d ~ fo= P=5,8, ][II2 - 90 =

= "Pd ‘5,3 .]02 kH

34| alternativa D Vg = 700 ka/h
Do enunciade decorre o esquema: @ b - x (kn)
Na diregao Oy temos:
2
¢ gt
y 2

para Sy =8 km = 8000 m =>

=> t =1 (tenpo de queda) ,__

10
2

8000 -

q
2
tf = [tg=4s
q - y (kn)

35 | ajternativa B

23 | [a\[Hs\___ 69

Para a situagao descrita, considerando como positiva a orientagao da fonla sono-

ra para o policial, calculemos a freqlicncia captada pelo medidor:




2[EUAP__7

cada ao efeito

-
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¥ UO
v v F f = —— . f_(equacao apli
- i _ % b UF i Doppler-Fizeau)
+
f0 . freqliencia captada pelo medidor
- H
fF 100 Hz
V = 390 n/s
VD = - 80 kn/h = - éié /s (ve]ocidademéxima]
UF = ()
350 + éﬂé
%ft:':—'ﬁa—"—'.mﬂ —— fD=TMHz

QUESTOES

|
Esquema das Forgas

[P - ng = 636 N

’ -~ . £ P -~
hte esta freqlencia, o molorista nao

. Ly . L
da quando o aparelho medir uma freqliencia de, no minimo,

sera multado. Portanto, a multa sera aplica

745 Hz.

a) Sendo o algamento Tento, temos

a =0, Togo:

GRS IIIN, 3T =P
. 5—§§ = |71.2,3.10°§

b) 0 acréscimo em sua energia to-
F : I F
tal e a variagao de sua energia po

tencial zlEp.

Logo, ﬂ.Ep =MmgX =

- 70(9,8) (0,50)

=>

=

AE
p

=3,4,10" J

2

¢) A figqura ilustra que para a polia menor (movel)
sofrer um deslocamento x, o homem puxa um compri-
mento de corda 2x.
Assim, para o sistema elevar-se de 50 cm, o homenm
puxou 1,0 m de corda.
Assim, temos:
s Trabalho do peso: . B=--px=

p6= -3,4.102J

.70, (9,8)(0,50)

=>

- ——

-

=

LT

-

2x
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o Trabalho da forga da corda no homem: '6 T.2 = s 2(0,50) =>
=> Gu 2.3 . 102 J
636
¢ Trabalho de cada forga na polia movel (menor): Z; Tox =57 (0,5) =
2
_ TE’:‘» -1,1.10°
1
Admitindo a bateria com resistencia
interna nula, temos: ]i_v
ll
| =1+
¥ I
= = R
b, b0 R - .
U o — o
.*I _.y n il_i.].. => )" z
v Ru 5000
| R. .
Uyz %0 2 | {NL——@_‘

==> I
%, R, 5000 r i
1 3 | |
[P = 3" + 4 | L
Ut =60 =R R
#i Z ———mml.\ — ,.':F.tz z
| X Y[t
U
1.z, B0 =>
v R 5000 L__@_
U =60=R .1 y
Xy 1
6,0 = 6,0 + 6,0
=R Ry 5000 @)
De (D ¢ @ , vem: R1 =1,7. 10311 g R2 = 2:9 4 1031'1

i1
a) Quando a elongagao e maxima, a velocidade do bloco de massa M 6 nula. Nesse

; m ;
instante, teremos: mv + M(0) = (m+ MV! => 1 . P @ onde V' e a

velocidade do sistema bloco + bala, logo apos a colisao.

1
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- A
A energia inicial do blece (M) antes da colisao era: E --EE-

2 2
; A LKA
Apos o engastamento da bala, a energia passa a ser E! = Htg ) =" 4E

A energia mecanica transferida pela bala ao bloco e, portanto, AE = 3£ =

2 2
(M+m)V'"  3KA 3K
= - => b @
2 2 1 (M + m)

/3K m A o h
le D) o (@ vem: A (H+m) “m+h° Vo= |v=7 3K (m + H)

b) A velocidade méxima (V) ocorre no ponto em que a elongagao & nula. Logo

K (?A]E [n+ 1) R = ol K
g 2 (n+ M)
nvz kA2
c) Energia necanica inicial: Ei = J?E_ * >
2
o LKA
Energia mecanica final: Ef = 4F = -j%—~

A energia dissipada Q e: Q = Ei - E

f
2 2 Z 2 ?
mv- kAT 4KA m, A 3KA
= = T = o —
0.+ - =205 (1) K5
2 ?
A
P 3KA_ ( n+ M 1) = [0= KA
2 m Zm
v
Situacao de maxima tensao (U) entre as placas do capacitor:
IF P ,,/,I
] + 4
.-"’"” d
"""""""""" | — ] 1
- £
' < 3 I |
: 1 |
i L |
, REGI®O | REGIZO 1] ; REGIRO 111
Calculo da velocidade v, com a qual o eletron atinge a regiao |I.
G- l'mvz
) 2e V]
1 2 YA
e.V, =5

1
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A aceleragao (vertical) da particula dentro do capacitor vale:
F e.E e. U

aa_l-_-'n

m m m d
Calculo do tempo (t) de permancncia da particula no capacitor
b oo | T

v 2e 'uf1

0 desvio {d) e dado por: d = % at?'

.22 m

g L e.l
"2 n.d Ze‘uf]

1}d2 v,
Portanto, U = 7

4. (0,50)% . 25.10°

(5,0)%

Substituindo os valores, temos: U = => ||=1,0. 103 v

V

a) 0 volume ¥ do sistema & o do vapor (o da agua ¢ desprezivel) e ¢ dado por:
y .o R
“Nop

m=1,0g L 3
M =18 g/mol A Va=4,1.10"n
R =8,31 J/nol. K
T =423 K

0= 41,5.10" Na?
b) 0 volume final V', como toda a agua vaporiza, é: V'=2V = 8,2. ]ﬂ'q m3
0 trabalho & realizado &: G= p(V! - V) = 47,5 . 10° (8,2. 107 - 4,1.107") =

il ZS=1,9.]E12J

PORTUGUES

1 |alternativa D
Mostra-se que foram os jesuitas, e n3o os colonos, que se estabeleceram no Mara-
nhao no seculo XVII.
Logo a sequir, os personagens - jesuitas e colonos - s3o colocados frente a fren
te, sendo que aos ultimos interessava o cativeiro dos Tndios.

2 | alternativa E
A mudanga da regencia do verbo responder de transitive direto, no enunciado, pa
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ra indireto nao altera a proposta do exercicio que ¢ de estabelecer o melhor es-
tilo para as informagoes dadas.

3 ] alternativa A
A tematica 1irico-amorosa do poeta Castro Alves, no enunciado, apresenta-se como
concessiva, dai "Embora haja...",a qual se liga uma oracio adjetiva.Aideia prin
cipal esta na poesia social e na utilizagzo da hiperbole e da apostrofe.

4 lalternativa B B
conhego um florentino esquio e rijo (oragao principal).

como um punhal (oragao subordinada adv. comparativa).

T . Ll . . s - -
que condena ... o cspirito (oragio subordinada adjetiva restritiva).
mas a ama ... (oragao coordenada sindetica adversativa).

5 |alternativa F )
Por andar muito devagar, (oragao sub. adv. causal reduzida de infinitivo);

o cagado nao pode ir a fes’La (oragao principal);

que certa vez houve no cou, (oragao sub. adj. restritiva - atributo de festa);
a qual compareceram todos os bichos (oragao sub. adj. restritiva - atributo ds
festa).

6 | a/ternativa B
para: acento diferencial, verbo parar f preposicao para (atona)
por: acento diferencial, verbo por £ preposicao por (atona)
vém: terceira pessoa do plural, presente do indicativo do verbo vir
coas: acento diferencial, verbo coar f coa, coas (contragﬁes com + a, com + as]

pmvem terceira pessoa do plural do presente do indicativo; conjuga-secomo vir
contem: terceira pessoa do plural do presente do indicativo; conjuga-secomo ter

7 | alternativa D
feiura, substituidas: /i/e [u/ em hiatos com a vogal anterior, sozinhos na si-
laba e nao sequidos de NH.
ap321gue, arguem: u tonico, precedido de g e seguidos de g
par‘anmco eacar‘ceu d1tongos abertos ei/oi/ eu.
texteis, névoa: paroxitonas terminadas por ditongos orais.
interim, bigamo: proparoxitonas.

8 |ver comen tario

camoneano: nao e forma registrada (alternativa a)
globulo, malcriado, engolimos (alternativa b)

9 |alternativa C
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¢ provir: conjuga-se como vir, nos viemos (pret. perf. do indicative), nos pro-
viemos.
¢ desdizer: conjuga-se como dizer, nos dissemos (pret. perf. do indicative), nos
desdi ssemos.
o reter: conjuga-se como ter, nos tivemos (pret. porf. do indicative), nos reti-
Vemos.
» prover: conjuga-se como ver, nos vimos (pret. perf. do indicative), nds provi-
mos.
* provir = ter origem, derivar, proceder

prover = tomar providencia acerca de; reqular, ordenar, dispor, providenciar.

10] ajternativa B

® enea = nove; ageno = angulo

¢ oligo = pouco; arquia = governo
¢ eu = excelencia; fono = som

¢ cefalo = cabeca; algia = dor.

1] alternativaD
Prefere!, traze!, se!, poe! vai! - imperativo, segunda pessoa do singular.

12 | a/ternativa C
o abaixo - assinados » altares - mores

13 ] at ternativa £ .
Concessivas: ideias opostas que nao se anulam, exprimindo algo que se concede,

que se admite.

14 | a/ternativa B ‘
o pronome de tratamento, embora se refira a segunda pessoa do discurso, pede com

plementos e verbos na terceira pessoa. Assim, lhe e sua.
e intervir, conjuga-se como vir
» merecedor, concorda com "senhor ministro"

15 | a/ternativa D
1. (F) » n2o ha razio para a preposicao "de", uma vez que o relativo refere-se a
"provas", objeto direto da locugao "fui designado a elaborar®.

2 (F) a fiscalizar. Nao se usa a preposigao "a" pois o verbd fiscalizar & transi
tivo direto.

16 | alternativa A
o dia (g) = separagao, através de = trans (1)
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o endo (g) = movimento para dentro = in (1)
o epi (g) = sobre, em cima de = super, sobre (1)
o anfi (g) = duplicidade, dos dois lados = ambi (1)

17 alternativa A |
"Solteiro, foi um menino turbulento; casado, era um mogo alegre; viuvo, tornara-
se macambuzio."

18 | alternativa D

a) meu, .. docnte, syis

b) atrauado, Jose,

c) paricd- cabega, tronco, membros ...
d) re

e) ¢

regiao, os Mesquitas.
...1!.0 R ] hOI:l.a, LR

19| alternativa A
Todas estao corretas.

20| a/ternativa B

1. (V) apesar do cacofato "com ver de"
2. (F) Anexas ou em anexo, mal

3. (F) Cometem-se crimes...

21 alternativa C
1. (F) Menos as que ...
3. (F) a uma (hora) da tarde.

22| afternativa B

2. (F) informando-o de que ou informando-lhe que ... lhe custaria

3. (F) intervindo, reaver (defective) conjuga-se como haver so quando nele hou-
ver V.

@ alternativa C

. (F) » precaver (defect1vu), 50 se conjuga nas formas arrizotonicas. No impera
tivo afirmativo, ha a forma precavei-vos.
¢ pseudo-democratas.
3. (F) o assistir, na acepcao de dar assistencia, ¢ transitivo direto.
¢ compartilhando sua dor,

24 | a/ternativa D
. (F) que nao me interessa... 2. (F) rarciam, deviam existir
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25 | a/ternativa B

2. (F) ha duas interpretagoes:

o Que diria o pai se The confessassem que nao The socorreram o filho, emborao pu
dessem. (The = adjunto adnominal, equivalente a "scu filho")

o Que diria o pai se The confessassem que o filho nao o socorrcu, embora o pudes-
56,
3. (F) Por neqardes.

26| atternativa D 5
Sinestesia: interpenetragao de planos sensoriais. Na poesia de Emilianc Perneta

predominam sensagoes visuais: "olhos azuis", "seios morenos! etc.

27| afternativa C )
0 texto "0 Engenheiro" e as caracteristicas apresentadas no enunciado pertencenm
ao poeta pos-modernista Joao Cabral de Melo Neto.

28| alternativa A _

de escultura - locugao adjetiva

no marmore - locugao adverbial de lugar
entreve - verbo transitivo direto

29| alternativa E )
Essas produgoes - objeto direto de amar (eliptico)
que - pronome relative - objeto direto de criar.

30 alternativa C
¢ Contrario aos principios do Rumantlsmo caracterizado pelo pudor de vestiranu

dez com a tunica transparente, como se ve na terceira estrofe.
o Preocupagao com a beleza total, sem o moralismo romantico: "Quero ve-la,sem pe
jo, sem receios,/0s bragos nus, o dorso nu, os seios/ Nus... toda nua, da cabeca

aos pes!“

31| alternativa 8 .
Parnasianismo: ¢ Arte pela arte, preocupagao formal: escolha da estrutura fixa

classica - o soneto;
¢ Uso da rima rara: bela/entreve-1a;
¢ Recuperagao dos valores classicos (greco-romanos), presenca da mitologia.

32| alternativa 8 )
o Espunas Flutuantes (1870) ¢ de autoria da Castro Alves.

7
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33 alternativa C
o Lira Paulistana ¢ de autoria do modernista Mario de Andrade.

34| alternativa A
"Capitao Vitorino" e personagem do romance Fogo lorto de Jose Lins do Rego.

35 | ajternativa A

£ " . o .
As caracleristicas apresentadas no enunciade pertencem ao poeta modernista  Ma-
nuel Bandeira.

36 | alternativa C
0 poema "Poetica" de Manuel Bandeira e uma "Profissao de Fe" modernista, onde o
autor critica os parnasianos.

37 | alternativa B i )
Que substitui o termo tres funcoes primordiais e e, portanto, um pronome relati-

vo. Se, por sua vez, torna passiva a oragao. Por isso, o verbo vai para o plu-
ral, concordando com o sujeito que (equiva1qn’te a tres funcoes primordiais).

38 | alternativa C
¢ las, objeto direto de compreender;

s a nossa experiencia, objeto direto do verbo estruturar;
¢ una forma, objeto direto do verbo dar (eliptico).

39 | alternativa A

| - Pode-se relacionar cada una das fr@s fungoes com os generos poeticos: 1irico,
dranatico e epmu 0 genero lirico e caracterizado pe] representagao animica, ou
seja, a expressao dos estados de alma ou emOgoes o genero dramatico, ainda que
se encontre mais no ambito da prosa literaria, em sua manifestagio poética (que
tambem ocorre) ¢ caracterizado pelo efeito de persuasdo, ou como consta no tex-
to, pela atuagao social ou apelo; finalmente, o genero epico consiste na repre-
sentagao mental dos grandes feitos e dos valores morais enaltecidos e benquis-
tos pela cultura que o produz. .

Il - A poesia romantica é profundamente 1irica, dal dizer-se que nela hd um pre-
dominic da "manifestacao am'mica“, ou seja, da expressao das emogoes.

11 -0 inperativo e o vocativo sao os elementos que caracterizam a fungao cona-
tiva, tambem chamada de apelativa, logo, tais elementos sao, de fato, recursos t1

picos da fungao de "apelo ou de atuagao social.

40| a/terna tiva D }
0s textos cientificos caracterizam-se pela precisao e objetividade dos ecnuncia-
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. ~ f . .
dos, portanto,a manifestagao animica e menos fregdente.

REDAGAO — comentério

A partir do texto da "Frente Nacional de Defesa dos Direitos da Crianga",o vesti-
bulando deveria expor seu ponto de vista sobre o assunto, atraves de argumentos
proprios, compativeis com os do texto, nao se esquecendo de que a defesada crian
ca ¢, em verdade, a defesa do proprio futuro do Pais.

MATEMATICA

TESTES

1 | alternativa E
3 ; 32 3.2
flox) = (<x)2 - 2(-x)" +5(=x) = - x" - 2x - 5% =-(x + 2x + 5x).
hssim, nao e verdade que f(-x) = f(x) ou f(-x) = -f(x) para todo xER. Logo, a

-~ -~ F f
fungao nao e par nem impar.

3 2 2 2
Como f(x) = x" - 2x + 5x=x(x - 2x+5) e x - 2x+ 5> 0-para todo xE R

2 ‘
(pois x - 2x + 5 tem A< 0), concluimos que f(x) 20 <=> x20e

f(x) €0 = x<£0. Logo, |f(x) tem o mesmo sinal de x, para x< R*

2 l|alternativa A

2
y=x2-x+1=x2_x+%+§<=>y=(x_%—] +-3: <=>
3 1.2
o>y -2 lx-1)
2
Lo 1 3 1
Sex?z,entao,x-zéﬂeyni’u[x_z) <=>

| (%

'§' l'<—') l\f +l
=> Y'!l“x'z — ¥ = Y- 2

.

3 3
+ Y= para caclay};;

,_
o
I
[=
2
[T
—
s
o —
n
[

‘_ 3 | alternativa C
flx +y) = f(x). f(y)
flx) £ 0 => f(0 + 0) - f(0). f(0) <=
f(y) 4 0 <= f(0) = £(0). f(0) «=> £(0) =1
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Temos, ainda, ) 2 =0, azsa]+rur‘, a3naz+r'=2r, a4=a3+r‘=3r
Assim, f(a.) = f(0) =

f(a]z) f(r) ;
flag-H(20) = fle s v) = (1) £0) =« [f(0)] 2
flaef(ar) « fl2re ) = 120) . A0) =[] 2o t(0) = [i0)]
Logo,
[f(a]l, f(azl, f(asl, f(aﬁ)} ¢ uma P.G. de razao f(r) e

primeiro terma f(a,IJ =]

4 | alternativa C
) Falsa, pois FCGeG AF = FC(FUG)
) Falsa, pois FNG=§ => (FUG)CR
) Verdadeira.
)
)

a
b
c
d) Falsa, pois FNG=F = GDF

e) Falsa, pois FCGeG AR = (FNG)UG=FUG=G /R

5 | alternativa B _ )
Sendo a, b, ¢ as raizes da equagao, temos, pelas relagoes de Girard, que:

atb+c=2 2a+b+c)-=
ab+ac+bc=2 << |b4{ab+ ac+ bc) =8
abc = 1 Babc = 8

“ . w53 2
2a, 2b, 2c, sao as raizes da equagao y - 4y + 8y -8 =10

6 | a/ternativa E
d(P, Q) = d(P, Oy) <=> ,./(x ™ 6)2 + (y -0)

> (x-5]2+y2=x2<=> y2-12x+36=|3

7

=IX|<-==>

# » - 2
Portanto (L) ¢ |uma parabola de equagao y - 12x + 36 =0

7 |alternativa A
Seja z = x + yi, x, y€ R. Entao: l 4 | —z=14+2 <=

0
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81
ﬁ
/2 2
X oty - %=

e x2+y2-x-yi=l+2i <=> i 4
.-.‘y‘u?
/‘/—2—— x2+4=1+2x+x2 3
<—>lx+h-]+x-=> x> -1 <=>'x=E <=
Y"z yg_z _‘,‘=—2
{=> Z=§—£]
Lego, S={%-21’}

8 | alternativa C 3
Senda 2, b, ¢ as rafzes da equagao z° - 1 = 0, temos, pelas relagoes de Girard,

Gue a+b+c= @

9 | a/ternativa B i
senx=|2+31|4==> sen X =42 +3 &> senx=N13

Como 413 >1, a equagao nao tem solugao.

Logo, |N = zero.

E‘ alternativa D
Sendoz=a+ biews=c+di temos:
u=(a+bi)(c+di)+(a-bi).(c-di) = 2(ac - bd)

Como o produto z . w = (ac - bd) + (ad + bc)i, Te[o dobro da parte real do nume

roz .w

1| alternativa B ) .
A quantidade de numeros, nas condigoes do problema, e

6!
Aﬁ’aﬂ(ﬂualluﬁ.s.q‘- 120

12 | a/ternativa D
Vamos supor que os arranjos sejam simples. Assim,
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) n+2)!
A = = _(——— = = =
2.5 180 n (n+ 2.5)1 180 n (n - 3)! 180 n <
(h+2)n+1)nln-1)(n-2) 218010
=D
neN, n23
A
ARCEE RN MR IR - B N
nel, n2 3 n&€N, n23
2 2
=> (ﬂ =16 v n =.-H)
nEN, n 23 L E
13| atternativa C

12
o desenvolvimento de (x™ + 3x) , seja
- 2, 24-2 2 24 -
T ° (f} () PP (L)x S I BT

2h- 20
Devenos ter x° © = X , logo p = 4,

r

2 12, Lk
Portanto, o coeficiente de x 6 ( , )

| 3 = 36x55

14 | alternativa C
Seja x 0 nimero. Temos: 1og3(x +16) = 10g3x + 2 <=

<=> 1og3(x +16) = 1og3x + 1ug39 <=> 1093(x + 16) = ]Ogs{gx]<=>
X+ 16 = 9x

<=> <=> X = 2
x> 0

15| a/ternativa £ e i
Sendo u = x {n 3 <=> u-ﬂn3xev:=x\’n2 =>v=2ece .e = 36, temos:

X X
2
ePn(a].ePn(2]=36<—> 31.2x=36<—=> [3.2])("5“) X =2

16 \a/ternativa C

!n[(y +] )(] Py+'|)nx_3<-=>

2+1)+{'ne 2 t'nfy +1} s X - 3 <=

<=> fn(y2+1}+x-ﬁpn(y2+1]-x-3 ety fn(y2+'|]-1q=:>

e In(y
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2 2 - /—ﬁ -
= y +legce=> y =0-1 <> |y=- y <]
7] alternativa B
2x + 3y = 21 % = .3
= ] Py
% - "'Ly =1 ¥y o= 5
18 | alternativa C |
(L g
L 0 1 1 ;
3 -1 adj (1) 7 3 =
- WL . ; o
Sendo M : , temos P —i- : I 7
T 1d 3
Assim a soma dos elementos da diagonal principal da matriz Pe 3+ 1 = | 4

E. alternativa B

2 3 A0 2 -4 3
Sendo A = 3y + Al = 0 A e (A= Al) = 3 '”_a,iemosz

dot(A - Al) =det A-A <= (2-A)(h-A)-9=8-9-A¢=

h2~5?\=0<=) A=0v A=05.

<=>

Portanto,a equagao | apresenta apenas raizes inteiras

20| a/ternativa B
1 1 1 1 ] 1 1 1
1 1+a 1 1 _ |0 a 0 0 wla.. b€
] 1 1+b ] 0 0 b 0
1 ] 1 1 +c¢ 0 0 0 c
21
ver comentdrio
1 1 1 1 1. 1 1 0
Plx) - 2/ 2 x ] Y23 2 x-2
' 2 3 kol 2 3 4 Xy
4 9 8 4 8 -8
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]
- (x-2) 7

2

4

—

2
4
8

X+ 2

+2x+h

X

0
1

2

N3N

1
5

s

2w ¥7
2
4

] 0
zlﬁf'
2 1
4 5
]
X+ 2
x2+2x+4

0
V2 247
2
b

- (x-2) [ (243 - #72- 2]x2+ (6-342)x+6-6 Jfﬁﬂ] -

= (x - 2)(x - a)(x - b)

onde g =

6434 T i8NG AT N+ N

bﬂ.

2 (243 - 42-2)

63X A NG 18N T - 60T+ 54

Vamos estudar o sinal de P(x):

2 (243 -42-2)

a

sinal de x - a

+

+

sinal de x - b

+

sinal de x - 2

sinal de P(x)

+

Considerando que a =-36,59 e b = 1,36
V3 47

tenos b <

N3+ H2 <9

2

K3+ /2

P(~——

2

)< 0

e JA3,2[c]b,2[ = (#Fex<2 = P(x)<0)

logo, as|alternativas a e ¢ sao corretas.

22 a/ternativa A

2 ‘
Como 0 g sen nx €1 para todo n€ N, concluimos que

4 b 8 10
SCn X + s8N X + sen X + sen x + sen X =

4

b

-

C

2
<=> SeN X = SeN X = sen X = sen X = sen

9 <=>
10

ARTART

84

0

]
X+ 2
x2+2x+4

X=1lc=>s0nx=121 <=
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hint . b Cw 4 .
S Wi + kit ; k€ Z. Logo, a equacao tem infinitas raizes reais.

m],-_-;_

23 | a/ternativa D

|
Sendo tg -t , temos:
2 sen o
il
o 1 = cos ‘E‘ ] - —-—ﬁ
/;‘= tg . S=> X = = =S ".:': 5 —_L. =D
12 1 1
sen =~
6 2

<=>fu2-l/3_lt.=> x=?-4ﬁ

24

4 4 2, ¢ 2 2
cos hx - sen 4x = (cos 4x - sen hx){cos 4x + sen 4x) = cos 8x

alternativa B

Logo, | cos 8x = a

25 | a/ternativa D

il 1 i | .. 1
Se 0 < arc sen aq?eD<arc sec;-:?,entao arc sec — = arc cos a
a
i

Sejaa = arc sen ae P= arc cos a. Entao a = seno = cos B =>4 A 3

. Ll I :r _?i_
Logo, o terceiro anguloe ¥=1 - N sen ¥ - m

26 alternativa C ) )
No triangulo retangulo isosceles de catetos cuja medida e a, a hipotenusa mede

T

2
Masa+a+a/_ln2p<==>a[2+ﬁ]-29<=>a-__p_"
A
2 2p - 2
? B - p( 4 2-1)

Logo, a altura relativa a hipotenusa mede - -

e N7 2

271 alternativa E

a) Falsa, pois tres pontos distintos e alinhados nio determinam um plano.

b) Falsa, pois, se o ponto pertencer a reta, o plano nio fica determinado.
¢) Falsa, pois dois planos distintos tem em comum infinitos ou nenhum ponto,

d) Falsa, pois a reta sera paralela ou reversa as retas do plano.
| e) Verdadeira.

28| a/ternativa D
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Supondo que o poliedro seja um poliedro fechado, ¢ valida a relagzo de Euler.

logo, |V -A+F=2
V=12 <=>12-A+20=2<=|4-=30
Fa2°
29| alternativa C
Sendo UI o volume do cubo (1) e VI[ o volume do cubo (I1), temos:
Ull
VII=3.V|q=> ‘\.‘],T'=3
vH X g 2 3 3
Comor=(;] ,’cemos{‘a') =3¢= | x=a¥3 cn

entre

30 alternativa B
A piramide (P) tem quatro faces laterais triangulares, todas congruentes

si, de aresta da base a e altura h, como mostra a figura abaixo.

4o
at

o
+
=t

-
=
=
i
ir
HI
y o
i
-‘-."‘
0“..
-

A altura h ¢ hipotenusa de um trianguio retangulo de catetos a e .

2
logo h = /az+{%) =a{?; assim

a.ﬂ_E
—-——'2—<-==> x-az.&’E

—1a
d
)

3." alternativa D B
Sejam x -1, x, x + 1 tais dimensoes (x> 1).

Entzo 2 [x(x - 1) + x(x + 1) + (x - )(x +1)] = 10 <= 3x2-1=5<—.=;.
> x2=2 < x=)7
As dimensoes sao A2 -1, A2 e 2+ 1. Logo, 0 volume &

(W71 NEL WD) - | WT)
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Obs.: - Este problema esta enunciado incorretamente. O termo "consecutivos refg
re-se a numeros inteiros.

32| a/ternativa C )
Se x & a medida do lado da base,entao 4 . 3x + 2 . X~ = 80 <

<=>x2+5x-40=0<=>x=-10vx=f+.Camnx>O,temos X =4m

33)atternativa B .
Sendo R o raio da base e V o volume do cilindro, temos:

= — =n£+ =hT
V:“sz U,T{.sz >V (4x7) x = [V=4Tx'm
34 alternativa E

A area lateral de um cone cuja base tem raio R e cuja geratriz mede g e . R.q.
i f . ' 4 5 . ~
Se o desenvolvimento da superficie lateral e o setor circular de raio a 2 anaulo

central de 60°, entdo a gt R4 1'32.500 = R .=
F il S F R R 3607 ¢ ol

h altura do cone é h = ,Q/ 9-- a"

Logo, seu volume 5:17 1R h=% (%] %.ﬁ=

n
(..u|—l
<
—
o oo
St
[
L ]
LS ]

35
ver comentario

0 cubo inscrito na esfera ds raio R tem diagonal ds medida 2R. Portanio,sua ares

R
ta mede — . Assin,
A3

4 3 .
- 0
Vesfer*a 3 o b LY £
chbo ( 2R ]3 ¢
)

Nio ha alternativa corretal
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QUESTOES

Sendo C = (10 - 2a, a) o centro da circunferencia tangente as retas
r:2x-3y+9%9=0 ¢ s:3x-2 +1=0ceR o seuraio, temos:

oty 2810 = 28 ~ 3a 9| 13010 - 2a) - 2a + 1 _

Aol Rt

-Ta+ 29 = -8a+ 3l
-Ta+ 29 - 8a- 3
CLr.2em] a5

R =d(C, r) = d(C,

l-?a + 29| = I-Ba + 31| <=> ¢=> ad=2va=h

Se a=2,enta0 C=(10-2.2, 2) = (6, 2) e R

¥ 13 V13
Sea=4, entao C= (10-2.4, 4) = (2,4) e R = -7, 4+ 2] o]

AENV4E)

Assim, a circunferencia tem equacao

2 2 225 2 2 1
(x-6J+(y-2}=']—3' (x-2)"+ (y-4) 3

Como B(x) & do segundo grau, temos que R(x) = ax + b, a, b€ R.
Assim A(x) = - (x - 2)(x = 3) . Q(x) + ax + b

Logo: | A(-1) «R(-1) =-a+b 3 . a,-§
e 5
A(2) =R(2) =2a+b = -] b = 5—
o A
Portanto, R(KJ=-3K+3
1
tg x - tg y
tg(x - =43 =43 t -t =243
tgx . tgy -1 tgx . tgy=1 tgx . tgy «1

Como (tg x - tgq y}z (tg x + tg y)z - b tg x tg y, temos
[EA/_I] (tg x + tq y}z -h L Te= (tg'x + 1g y]z = 16 <=>

<=> /tgx+tgy) = b <= ISI -ltgx+tgy|=
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v
Sendo ADCB o trapézio, CD a base me.

nor e AB a base major, temos:
AEﬂEFnFBﬂDE= EDll:EF=FB:l=

L2
"2

0 solido gerado sera composto pelos
congs ADD' ¢ BCC' e por um cilindro
pCC'D!,

Seu volume e

DESENHO

1 | alternativa E
19) tragar t tal que M€t e tns = {A}

L VADD‘+UBCC' * Yooepr -
: /" F
s 5:zm3 i g
= ‘J=—T- e sua area e
27 W2 Yy
~ I i V2L L =
S = Syopr * Spoee * Spegpr = 2 g L AT TS
=['|+/2—]':'£1?2
vV
Sendo 0 < m< 1, temos: log [xq'fm 2 + log [(_] +m2]<-¢
L] a m m 2
b 4 2 X 52 . 2
¢;>Tog (x +m)210g m +10g [(2m) + M ]<=,>
@r]og [x4+m}}1og Lm2 [("“] ]:II--::;-
b4 xz b xz 2,2 1
= X +m-:-§'.,_!—+m¢::>x-r§ﬂ@x{x -K]gﬂc:::a-
<> x =0 ou xz-l-.g{]% x =0 ou x(%%
o> % =0 ou Ix[-{l <:=p--l x<l
sl g R

29) obter B tal ueBet e AM-IB
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39) tragar s! tal que B € s!
49) stA ={R}

2 | alternativa D

ponto O

J"I‘!] € a0 arco capaz de 90° para B

; d .
| 20) dista d de B a |
b
a
T
| A 0! o
| i
d
bl
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alternativa D

&

m (PQ) = 26
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4 | alternativa A
Supondo que o triangulo tem, como medida de base, o comprimento do arco determina

do pelo setor, temos:

2Rk
R
!!1&5
¢

5

alternativa D

19) tragar uma circunferencia qualquer;

2) obter A'B' (medida do lado de um pentigono regular inscrito);

3) obter AB tal que AB//ATE' e AB = CE;

40) AB, A0 ¢ 0B s3o, respectivamente, as medidas dos lados de um pentagono, de um
decagono e de um hexagono regulares inscritiveis na circunferencia de raio 0B.
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n(FG) = 83mm

6 |aiternativa B

1¢) tragar AB; _

2) obter T tal que TEAB e AT = 3 TB;

3) tragar as circunferéncias de centros 0 e 0';
42) retificar AT obtendo A'T';

5¢) obter C tal que CEA'T' e A'C = 2 CT'.
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7 | alterna tiva B

12) tragar PB tal que PB = 2MN;

2) obter A e S tal que PA = AS = SB;

3) tragar P_lf.];__

) tragar s [/PB;

52) obter R tal que Res e QR = PA (R & direita de Q).
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n (RS) = #1nm

8 | alternativa D

12) tragar u concorrente com r e s;

2) tragar as bissetrizes b, b,, b,, b, e finalmente b;
)

| A A
3) obter A e A' [simetricos em relagao a t).
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i
B
b
i
VA
b
N 4
2
AI
\
n (ATB) = 75°
INGLES

51 ) alternativa A

A frase niumero 2 corretamente escrita é: "He is a university student!.

Usa-se o artigo a antes de palavras iniciadas por consoante e antes de palavras
onde a vogal inicial tem som de consoante.

A frase 3, corretamente escrita, e:

"I want a bit (a piece, an iten) of information"

0 substantivo "information" e incontavel, portanto n3o deve ser precedido de ar
tigo indefinido.

52 | a/ternativa D

0 feminino de nephew (sobrinho) € niece.

Veja a tradugao das demais palavras

Ram - carneiro (macho) : Sir - senhor

53| alternativa D )
0 plural de roof (telhado) e reqular - roofs.
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154 |a/ternativa E

Singular Plural

good - (o) bem goods - mercadoria

scale - escala scales - balanca

spirit - espirito spirits - bebidas alcoolicas

55 | alternativa B

h frase 1 corretarente escrita e "Alvimar is as intelligent as Tony Bacon,!

0 comparativo de igualdade em oragoes afirmativas e sempre: as + adjetivo + as.

A frase 3 corretamente escrita e "Adonis knows that he is the shiest boyin town"
0 superlativo de adjetives de 1 sflaba e formade pelo acréscimo de EST ao adjeti
vo.

56 | alternativa C )
A sentenca 1 corretamente escrita e:
"He does not want to spend much money there.”
Usa-se much antes do substantivos incontaveis.

A sentenca 2 corretamente escrita é: "He is 1ittle interested in Statistics."
little = pouco (a) few = poucos (as)

(67)atternativa A .
A frase 2 corretamente escrita e:

"| do not know how to sing this song® (NZo sei como cantar esta cangzo).

A frase 3 corretamente escrita e:

"He is just like my father." (Ele e exatamente como meu pai)

like e colocado antes de substantivos e pronomes.

Se o pronome ou substantivo for imediatamente sequido por um verbo, devemos en-
pregar as.

58 | a/ternativa E

to make believe - fingir (sentenga 1)

A repeticao de "do" (sentenga 2) refere-se ao 1o do enfatico. 0 sequndo do pode-
ria ser traduzido por "mesmo": Eu fago mesmo,

to do the duty - fazer o dever, tarefa.

59 | a/ternativa C ,

A frase 1, corrctamente escrita e:

"He is the man who killed your dog yesterday."

0 relativo who pode ter fungao de sujeito ou objeto, enquanto whom ¢ apenas ob-
jeto.

A frase 2, corretamente escritae:

"The table whose leq you broke is not here." which = que, qual  whose = cujo(a)
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60 | a/ternativa C

A frase 1 corretamente escritae:  "He is a friend of gurs."
of + pronome possessivo indica um de, um dentre
A frase 2 corretamente escritae:  "She hates your stories."

Os adjetivos possessivos sao sequidos de substantives.
Os pronomes possessivos nunca sao sequidos de substantivos.

61 Jalternativa A )
0 pronome reflexivo de "they" e themselves (sentenga 2)

¥ sel g
0 pronome reflexivo de "you" e Iyour elves (sentenca 3)
| yoursel f

62 | a/ternativa C .
ks sentencas 1 e 2 so estariam corretas se estivessem como se segue:
1 - He works hard everyday
2 - He spoke hard this morning at the debate.
"Hard" & um adjetivo e um advérbio, respectivamente: duro; duramente
Hardly - quase nao
Observe que,se a oragao estivesse com o termo "hardly" em outra posigao, estaria
correta:  He hardly spoke (ele quase nao falou)

63 | a/ternativa E

to tell lies - contar, dizer mentiras
to tell the time - dizer as horas

to say something - dizer alguma coisa

64 | a/ternativa B ]
Da preposigao "until" (ate) diz-se que deve ser usada para indicar tempo. A locu
¢ao "as far as" (ate) deve ser usada para indicar distancias.

65 | a/ternativa B

Com excegao de "ought", nenhum outro verbo anomalo pode ser sequido por infiniti
vo com to. Alem disso, os anomalos nao recebem "s" nas terceiras pessoas do sin-
gular (presente), nem vao para o futuro com o auxiliar "will",

66 | a/ternativa B

As sentencas 1 e 3 so estariam certas se estivessem como se segue:

1 - | have worked here since 1970. (o presente perfeito indica que uma agao come
gou no passado e continua no presente)

3- If | vere he, | should buy a new house. (if + be em situagoes hipoteticas no
passado sera were para todas as pessoas.)
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187 | afternativa D

0 verbo to like pode ser sequido por gerdndio ou infinitivo (sentenga 1),
0 verbo to enjoy s0 pode ser seguido por gerindio (sentenga 2).

A expressao to be worth 56 pode ser seguida por gerindio (sentenga 3),

@_ alternativa B
to lie - lay - lain (jazer; deitar)
to seek - sought - sought (procurar)

69 | ajternativa D
Tsyllabus" traduz-se por programa; plano de estudo.

70 | alternativa C )
A silaba tonica correta de 1 ¢ 2 e, respectivamente:
development purpose

.ﬂ.{a/rerng tiva B }
As silabas tonicas de 1 e 3 sao, respectivamente: sur face ; for eign

’E. alternativa C A )
Quay (cais) e Key (chave) tem a mesma pronuncia /ki:/

l_3_| alternativa A
Veja as pronuncias de: rough - [r A F[ ; tough - [t A Fl

alternativa A

to Took up = procurar
to look forward to = aguardar ansiosamente
to look for = procurar

IE. alternativa C
Poter: Vamos tomar (que tal tomarmos) um pouco de cerveja?
Bob: Sim, vamos.

76| alternativa D

Peter: Gosto de estorias policiais (de detetive).
Bob : Eu tamben.

E alternativa E
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78 | alternativa A )
As frases 2 e 3 corretamente escritas sao:
"According to the news, he is dead"

"I don't know what caused his death!

dead = morto {adjetivo)

died = morrido (participio)

death = morte (substantivo)

E alternativa C
Veja os erros de 1 e 2:

1 - She made me angry yesterday.
2 - She was robbed last night. ou
She was kidnapped 1ast night. (Ela foi seqiestrada na noite passada)

80 | a/ternativa E ;
"People® pede verbo no plural (1), assim como "cattle" (gado) (3). "News" (noti-
cia, s) pede verbo no singular (2).

81| aiternativa A o
fa letras que foneticamente nao s3o pronunciadas em alqumas palavras.

Aletra B e uma delas. Veja cutros exemplos de B nao pronunciado:
debt; doubt; thumb.

82 | afternativa C )
Veja outros exemplos de L nao pronunciado: psalnm; palm; calf.

83 | alternativa A
Switzerland - Swiss ; Denmark - Dane

84 alternativa C
As oragoes 1 e 2 corretas seriam:

1 - He defeated me in chess yesterday.
2 - Are you sure that he will be here tomorrow?

alternativa C

Veja como deveriam estar 1 e 2:
The sun rises in the East.
Please, raise your right hand.

alternativa B

to charge - carregar (baterias)
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- acusar

- cobrar

E alternativa D
"Aquela cr1anga de ires anos de idade depende de unce.

A expressao "three-year-old" ¢ adjetiva e adjetivos nao sao flexionados quanto
a0 numero.
to depend on - depender de.

E alternativa £
"E verdade que suas roupas sao feitas de fecado importado?"

true - verdade; verdadeiro - ls it true - e verdade?

truth - verdade (substantivo) - Tell me the truth - diga-me a verdade.
cloth - pano, fazenda

clothes - roupas.

alternativa B

high - height : strong - strength

alternativa D

loss - to lose.

alternativa D
"0s nicleos de um computador podem ser ou imantados ou nao."
A alternativa "ou ... ou" traduz-se por "either ... or™.

alternativa A

Nzo se pode programar corretamente a menos que se entenda o problema,nem se pode
diagramar corretamente a menos que se entenda o problema.

alternativa C

Estariam certas 1 e 2 se estivessem como se segue:
1 - may be a foreign word in English.
2 - is not available in English dictionaries.

jg4 alternativa E
1 - Ela quer dizer que nao quer perder seu tempo.

2 - A palavra "milk" s1gn1f1ca "eite" em portugues
3 - A linguagem oral e um meio de comunicagao,

95 | alternativa A
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“Agora, ir daqui a Santos 6 muito rapido, nao e?

A oragac "to go from here fo Santos" e subjetiva e pode, portanto, ser substituil
da por it. 0 question-tag faz-se na interrogativa-negativa contracta quando a dg
claracao for afirmativa.

[96] alternativa A
Tradugao completa do texto

"Ingles 6 falado agora como a primeira 1ingua ou 1ingua patria por mais de
duzentos milhoes de pessoas e € 1ida e compreendida por muitos milhces mais. Tam
bém sua influgncia sobre outras 11nguas e consideravel e,entretanto - ¢ importan
te que nos lembremos deste fato - essa influencia & surpreendenterente recente.
hpenas no seculo dezoito, quando ela jé estava madura, 6 que a lingua inglesa
exerceu alguma influencia realmente apreciavel sobre outras 11nguas nacionais.

Os quatro milhoes que falavam os cinco dialetosdistintos do "Middle English"
(a 17ngua inglesa entre 1100 e 1500) foram reduzidos a pouco mais da metade des
se numero pelas devastagoes mortais da peste que afligiu as cidades e vilas da
Inglaterra na época de Chaucer e Wyclif . Shakespeare escreveu suas pegas na 11n
gua de cinco milhoes ¢ meio de pessoas, em uma 1ingua que entao estava em quinto
Tugar no hemisfério ocidental, porque ela era ultrapassada de longe no numero de
falantes pelo frances, alemao, italiano e espanhol. 0 frances permaneceu como a
orimeira 17ngua da Europa até as guerras napoleonicas, quando foi  ultrapassada
pelo alenao. Por todo final do século dezenove, o alemao manteve o primeiro Tlu-
gar na Europa, mas na quarta e quinta decadas do seculo vinte, ela foi ultrapas-
sada no nimero de falantes pelo russo. Enquanto isso, entretanto, 12 pela metade
do seculo dezenove, o ingles, enquanto continuava como a sequnda 11ngua na Euro-
pa, havia-se tornado a primeira 11ngua no mundo.

Mg o seculo dezessete, quando o autor de "Paraiso Perdido" serviu como um
| dos secretarios politicos de Cromwell, o Latim ainda era a 11ngua oficial na di-
plonacia européia. Foi no reinado (1643-1715) do grande monarca, LuTs XIV, que o
francés, a mais precisa e clara de todas as 1inguas vivas, tomou o lugar do La-
tim como o meio reconhecido nas negociagoes internacionais.”

[97] alternativa B
Veja a tradugao do texto na questao 96.

98 | alternativa D
No dia 11 de novembro de 1620, o primeiro destacamento de dezesseis homens

armados do Mayflower desembarcou na ponta do Cabo Cod e ficou o tempo suficiente
para observar os arrcdores rapidamente e fazer um carregamento de lenha.Eles vol
taram a0 navio com noticias favoraveis da nova terra. Nao fizeram nenhuma tenta-
tiva de deixar o navio no dia sequinte, gue era demingo. Na segunda-feira,dia 13
de novembro, as mulheres dosembarcaram para fazer a lavagem de roupas que esta-

van acunul adas na Tonga viagem através do Atlantico. Enquanto as mulheres lava-
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vam, os homens, que tinham vindo com elas, cuidavam da "chalupa" (um barco de
bordo que tanto podia ser movido por remo ou por dois pequenos mastros e ve-
las) que tlnham trazido com eles a bordo do Mayflower. Os Pilgrims pretondiam co
megar a usa-la imediatamente para a exploracdo, mas desde que fora usada  como
alojamento por alguns dos santos na viagem atraves do AMlantico, suas costuras
foram abertas. Comegaram a conserta-las naquele mesmo dia.

Dois dias mais tarde, no dia quinze - quarta-feira, um destacamento de ex-
ploragao de dezesseis homens - conduzidos por Miles Standish, juntamente com Wil
liam Bradford - desembarcou. Quando tinham percorrido cerca de uma milha praia
abaixo, eles viram cinco ou seis Tndios e um cachorro. Quands viram os Pilgrims,
os 1ndios rapidamente desapareceram na selva que ladeava a praia. Os Pilgrims,
conhecendo pouco da habilidade dos Tndios em se movimentar rapida e &ilentiosa-
mente, passaram o dia tentando peg§-1os - SeM SUCEsSSO.

199 | alternativa E )
Veja a tradugao do texto na questao 98.

100 a/terna tiva A
Veja a tradugao do texto na questao 98,

QuIMICA
TESTES

1 |alternativa C
A grandeza 40 g/mol significa que: cada mol de atomos de calcio possui uma massa
de 40 g. Portanto, esta grandeza corresponde a massa molar do calcio.

2 | alternativa D
0s fosfatos acidos de cdlcio sao, dentre as propostas, as substancias que contcm

o fosforo mais facilmente assimilivel pelos vegetais e animais.

3 | alternativa E
Todas as afirmagoes propostas sao corretas.

4 | alternativa D

A femp’ratura ambiente, Amonia (1) ¢ um g3s (e); lodo (11) é um s0)ido cristali-

no constituido por moléculas de I2, portanto um cristal molecular {c); Oxido de
% »

Calcio (III} e un solido cristalino constituido por fons Ca” e 0, portanto um

cristal idnico (b); Polietileno (1V) € un solido constituido de macromoléculas

com um certo grau de desordem, tipico do estado vitreo (d); Silicio (V) &un cris
tal com os atomos ligados por 1igacdes covalentes, com a mesma distribuicio espa




ita 87 A ETAP AR I

cial dos atomos de Carbono no diamante, e um cristal covalente (a); Tetracloreto
de carbono (VI) e un 1iguida (7).

5 | alternativa B

a) Oy 2 c) 0 e) C1 - C
L=C molecula apolar
W R
a0
molecula apolar ; Cl . ,
- molecula simetrica e
apolar
b He o d) tin
C«0C
i k%m C
] "1/ | \C
R0 4 g v

molécula polar

L . .
molecula simdtrica ¢ apolar

6 |alternativa B
Os elementos R e Z formam hidretos que, dissolvidos em H
poden ser classificadas como acido forte.

0 elemento W ¢ o fllor,cujo hidreto dissolvido em H

2U,formam solugoes  que

- rd
0 forma uma solugao que e

classificada como acido fraco. .
7 | alternativa C '
A » K 2 1 1 |
A distribuigao dos eletrons de valencia ns np, ﬂpy npz e tipica dos elenen-

tos da familia 5A, Na classificagao periodica apresentada, temos os elementos J
e Q.

8 |alternativa B e 5
Um hidreto com as propriedades apresentadas deve ser um hidreto ionico, isto e,
hidretos da familia dos metais alcalinos e alcalino-terrosos.

Os elementos da classificacao apresentada, que estao de acordo com a classifica-
¢ao anterior, sao: F, X, Me Y,

9 | alternativa C
X . 1AL X

Q... SA .. G
XL >_uv
2'> ¢ 3

Lowwn B 5ol
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2% hidrogenio
¥ s 28 i I YR
. “>{3Rh
Hoea TA W R . TA L. e
2+

... 28 ... N
3'>"h3J2
S S

Portanto, a formula incorreta e M. J..

273

10 Jalternativa A _
A energia de ionizagao (EI) varia do segquinte medo:

El

d iminui

El diminui

W1 | alternativa D
Coloragao dos oxidos propostos:

| - Ca0: branco 11 - ﬁgEU: preto

[l - CuO: DFOJEO Iy - HagO: amarelo

12 | atternativa E
| - Correta: solugoes aquosas de NaCl, Nal0

e hazsﬂ

3 4

105
- ]

sao mjsturas homogeneas.

Il - Correta: como sao misturas homogeneas, sao conseqlientemente, sistemas mono

fasicos,

b 3 e . 3 . » & .
Il - Correta: sao condutores ionicos, pois ao se dissolverem em agua,dissociam-

se produzindo fons que s3o mais ou menos livres paracirculare

nna

solugao, proporcionando 3 mesma, a capacidade de conduzir ele-

tricidade.

IV - Correta: os tres sais, em essencia, estao completamente dissociados em so-.
= . f - -~ Fa
lugao aquosa. Para fins praticos sao entao chamados - eletrolitos

fortes.

13 | alternativa D
A afirmagao | e correta, uma vez que 0 Kps do CaC03 e pequeno e portanto a

centragao desse sal na solugao saturada e baixa.
- Lo 4 . . ~ r ’
A afirmagao [11 e tambem correta, porque a concentragao do soluto puro & ma

con-

xima
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e portanto quando se coloca em agua, reduz-se a concentragao do soluto, logo, po
de-se chamar tal acdo de diluicao.

A afirmagio V tamben cstd correta, porque pode ocorrer dissociagao emsolugoes ga
sosas sem que haja formagdo de 1ons.

14 | afternativa E

2al01), P T

[o"] - 2 [Ba[OH]ZJ, supondo a base completamente dissociada, portanto:
[ow™] - 0,000 = 1.107 not/2
(1] . [ow) -

W] .1 .07 . w0 L o1 1072 ot/

R
il Jog ] s o welog 0 “es | oo 12

—_—

L15 | alternativa A

Se pH = 6,8 e 0 pOH = 6,8 e [HJ [OHT , Togo ¢ uma solugao neutra e o pH de
una soluc3o neutra diminui a medida que aumenta a temperatura. Como a 25°C o pH
e 7, para solugoes neutras, entao a solugao esta a uma temperatura acima de 25%¢.,

16 | alternativa D R ,
fo se juntarem volumes iquais de solugoes aquosas 0,10 molar de cloreto de magng
sio (MgC]E} e sulfato de cobre || (CUSDA] nao ocorrera reacao quimica,

17| alternativa A
+ i U
oy ¥ By T2 g

Em temperatura elevada,o CO reage com grafite e forma C0, e observa-se na equa-

gao que o nimero de mols de subs’canmas gasosas na reagao dobra, portanto, a pres
s30 aumenta e se estabiliza apds o sistema atingir o equilibrio, uma vez que a tem
peratura foi mantida constanie.

18 | afternativa B

85 _gLr 7 l_mnl_&n—ﬁé' 3,m_ols-44§ 22,&,{512
¥ =50_g_£mee%r'a'."—"—‘2—'3_' ‘ - A . .
I-I2 ! 100 g amogtre 152,g_£r—2-8—§ 1_mJ_~Gr§ﬁ§ L_uloll—hé'

|_‘|_l' ! ” J L  r— 4 L ,—-ﬂ
pureza massa molar Eq. quimica volumemolar
(CNTP)

- [10,85 x 5,0 x 3 x 22,4)/152] Titros de H,.
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19| alternativa C
la,. S + \ =tz PR A Nah0
Pa? Gf{faq.} pb“m:’:]Z{aq.] b W(c) L 3(aq.)

e 1 w0 PH(10,),
NLC C AR
”beH0312 - 304RE, 303,258658; T 1 zeRo5E)
nassa molar Eq, quimica

3,0 -2 <
3.2 1,0 . 107" mo Fb(L03}2

-2
Molaridade: 1.0, 10__ ol =12,0. 10-2 mol/litro

5,0.10-] Titro

20 | alternativa E

- = 2+
x!-‘|n02+yH + 20 —=rth +55+1:C12

Bal anceando a equaczo pelo método de oxirreducio,temos:

I'Tn{]2 + 14H+ + /5.‘4/-—-'- f'1n2+ + EHZG

21 — 0, +x

- 2+

0, + o+ 07— T e 20+ 0O,
A equagao ficara completa se:
x=1 3 y=4% ; z=2 5, r=1 . 35=2H20; -1
21| alternativa E
t:"ﬂ > CH O
Ly = g A
2 ey s mesmas fracoes de massa de carbono, hi-
acetaldeido f. molecular = - R e
‘ g drogenio e oxigenio implicam que ambos
C1 EHZQDB =" CEHAU 0s compostos tem mesma formula minima.
t_.\.’_a
f. minima

22| ajternativa C

CSH].[UH + xDz'——"-S 002 + E-HED

5 ~ F F - P .
Pela lei da conservagao das massas, o numero de atomos de oxigenio € o mesmo an-
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tes e apos a reacao, ou seja; 1 +2x=10+6 = [xa

23 | alternativa B

1 md OH b mols H?O
n(mols) H.0 = 176g L H—BH . ; ; e =112,0 mols de H,0
2 511 %W .T m?F‘b—SLLH@’ 2
m. molar Eq. quimica
24 | alternativa E
f,U
CH.— CH— C propanoato de etila (C M. 0,)
3 Ng—oy,—oH 2102
2 3
,,O
—oi—ol—cr—c” acido pentandico (C_H. 0,)
Clt3 L‘H2 CH2 CH2 i a 502
25 | alternativa E
440
| - CHy— CH—C (1-4)
I ™ 04
NH G il
e carboxila
amina
0 0 0
|r-u+3—cf (11 -h) v - ‘\jc— r:‘f’f (1V-a)
N0 —CH HO OH
I..f_,_.! 3 Py e ——
ester carboxila carboxila
JD
1 - CH3— EHZ— C\NH (111 -b) V- CHy— CHE-—- cHz,--r-.H2 (V-c)
2 s o
e i amina
ami da

28] alternativa E ) .

Podemos dizer que os enantiomeros como, D - tartarico e L - tartarico, possuem
propri edades identicas quando em um meio simétrico, porém, quando em meio dissi-
netrico, suas propriedades podem ser diferentes. Mas sempre giram o plano da luz
polarizada em diregOes opostas, porem de mesmo valor absoluto.

Entao, todas as afirmagoes estdao corretas.
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27 | alternativa B ) o
['e g Su]ugao de salitre do Chile (NaHD3{ I )] apos a adicao de agua sofre di-

Tuicao.

I1-f: Floculagio: sulfato de aluninio e carbonato de sodio na agua dos rios
floculam.

I1-b: Flotagdo, onde o minério {galena) ¢ pulverizado e agitado com agua, na
qual se adiciona oleo.

IV -d: lonizagao, em _que as noleculas de metano (CHQ), bombardeadas por elctrons
acelerados, sao fragneniadas on TOﬂS T

V.c: Precipitagao. A agua "dura" contem Tons de Mg , Ca” , Fe  , etc.... que
precipitam na forma de carbonatos.

28 | alternativa D

ks ] £ I" # L . -
0 acido sulfurico e um oxiacido fixo (ndo volatil) e estavel, logo, amostras com
T L . L 4 l‘ o

8% em massa de acido sulfurico sao perfeitamente possiveis.

O s ’ i o, . .
A diluicao do acido sulfurico, que e fortemente higroscopico, deve ser feita cui

' o, L .

dadosamente do seguinte modo: acido lentamente acrescentado a agua destilada,

29| alternativa C
No equilibrio 2 Hl(g)—.::: H

2ae) * 'al)

Como se observa, a reagao se processa sem variagao do n® de mols de  substancias
[ e Lk Lol g F s
gasosas; neste caso,um aumento ou diminuigao na pressac nao desloca o equilibrio,

30| aiternativa E i .
(a) Correta; Q=i .t = Q-1,00.10 .9,65..0Q=9,65.10¢C

) )
n-=9,65.10-C, L ol ¢ 7= [1.0 nol e-
° 9,64870 ., 10-€
1 mol M0

(b) Correta: "W 1,0 juﬂf1ff ‘jﬂfiii 0,20 mol MnD;

b mol H_O

_4
¢c) Correta: Tk 0,20 0,80 mol H.0
[ "D SR, o5 1 gl e " 2

8 mol H'
(d) Correta: 0,80 sl ™ 7~ e = 1,6 mol /W
2

1.6 mol H

< |V E '
consumo H .00 mol . 104 consumo = 1,6 . 107 mol/s
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(e) Errada: A adigao da solugao produz:

. 8.0 j}@f i 22;=i%§ﬁﬁj T 2 mo) i
g ' N 1000 p& * 1 polS

L F - . L4
Logo, nao ¢ suficiente para compensar o consumo de  H' que e de 1,6 mol.

¢ 53 A0 i

31| alternativa C X )
Incorreta: Na descarga, os anions migram do lado positivo (catodio) para o nega-

tivo (anddio), porém,na recarga ocorfe o inverso,

32| alternativa E } o }
No eletrodo de grafite, nao temos diminuigao do peso, pois nao ha Tliberagao de
02{9) no catodo, conseglientemente a formagao de CBEfg] nao ocorre.

33| alternativa E

£ . £y
No copo com acido acetico vamos encontrar:

CH. - COOH, —=¢CH_- 0002 + 4@
3 (aq) 3 (aq) (ag)
Como 0 acido acetico éﬁfraco, ele esta pouco ionizado e as concentragoes dos Tons
e pequena, conferindo a solugao uma condutividade elétrica pequena. Com a adi gao
de CH3NH2 (que tambem e um eletrolito frace), temos:

CH.FH., . + CH.COOH e m® cH 0002

3 2aq) 3 (ag) 3" 3(aq) (aq)

t¢ o ponto de equ1vaTEHC1a,{emos um aumgnto da concentracao de ons na sﬁ]ugao
o que aurenta a condutividade eletrica. Apos o ponto de equ1va1enc1a, 0 acresci-
mo de mais solugao de CHHH,, praticamente nao provocara aumento dog ions na solu

cao e conseqlentemente da sua condutividade, pois o [IH3[-JH2 sendo uma base fraca

L4 + . ~ P
e, na presenga do 1on-comun CH3NH3 , "piaticamente" nao se ioniza,

34| afternativa A .
ho adicionar-se de 0 a 40 ml, de uma solugao 0,1 molar de Z”SGL,‘ a uma  solugao

0,1 nolar de BaS, cujo volume & 20 ml, ocorre reag3o até o momento em que  todo
BaS @ consumido, assim: ZnSDq( + BaS, —— BaS0 + InS

aq)  (aq) 4(s) (s)

Enquanto esta ocorrendo esta reacdo, ha precipitagio de BaSD e InS, ocorrendo

portanto a retirada de Tons de solucdo e cnnseqbemenente a chmnmgan da condu-
tividade eletrica. Una vez consumido todo BaS, a continua adicao de In30, ira,
t

. 4 i L
a partir dai,aumentar a quantidade de Tons na solugao e portanto aumentara a con-
' - f .
dutividade eletrica,
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35 alternativa E
Equagao quimica do processo:

12 NaHBDS(aq] ¢ 2N 2(304}3(%)—-5wazso%q)»f Al 2(603]3{S]+ Al 203.3H20(3)+

hidrogeno sul fato de sul fato de  carbonato oxido de

carbonato ds aluminio sodio de aluminio  aluminio

sodio (solugao (solugdo acida) (s01ido triidratado

alcalina) branco e (aspecto
floculento)  gelatinoso)

+ g EOE{Q) + 3 HZO(E]

(mais denso

que 0 ar e

momento dipolar

nulo)

QUESTOES
!

a) Calculo das pressoes de vapor iniciais:
Solucao 1: Higll, P o_p

Como a solugao é diluida vale a expressao: =K, .

PU - pressao de vapor da agua pura na solucao 1

P] = presszo de vapor da agua

W = molalidade da solugao

Calculo do fator de Van't Hoff(i):
i=1+%(g-1) & i=1+1(3-1) & i=3

’ ” -2 J
Namero de mols de particulas na solugao = 1,00 .10 . i = 3,00 .10 ‘

Massa molar HED

18 i
Ry 8 1000 “Joog =W e 0
n
Mg
P . P ) -2
5 1=kt.m .1,3.10'2.ﬁ0—'1%=3,m.m'3
0 H.0'" 1,80 . 10
2
23 =3
_P 2300, es P =P -30.10 o>
Py - Py = 3,00 . 1077 P @ P =P - 3,0 Py

3
o PP (1-3,0.007)
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Solugao 2: Sacarose + NaCl

| Numero de mols de sacarose: 5,0 . 10-3
Calculo do fator de Van't Hoff para o NaCl:
jelrax(g-1)c= i=1+1(2-1)¢= i=2

Nimero de mols de fons provenientes do NaCl: 5,0 . 10 .14 = 1,0 .1n“2

Nimero de mols total de particulas na solugao = 1,5 .10

PO_P?.,K H
PD t 2

Para solugoes diluidas:

P2 = pressao de vapor da agua na solugao 2

P . P 2
k2.8 . 0me, l*§-=-19;T 1,510
0 1,8 .10

-3 -3
P - P = . = - .
0- "o 1,5 .10 P0 &> P2 PU 1,5 .10 PU &=

3
& = - "
=> P2 PD (1 17,5470

P P 168
: e 2 verifica-se que P2> F'].

Comparando-se P

Logo:
A agua passa da solugao (2) para a solugao (1) e, portanto, aumenta do lado

(1).

b) X gramas de agua passam para o lado (1) ate que as pressoes de vapor das duas
solugoes se igualenm, | )

Neste equilibrio a massa de agua do lado 1 (m]] sera (180 + x)g, e do lado Z[mz}.
(180 - x)q.

Assim, teremos:

. Pu ) P{ 3,00 . }a’a
Solugao 1: — 5 — = Kt . = (1)
0 (160 + x) . 36
| -

. 0
Solugao 2: = K, . -
"0 : (180 - x) . lér;L

Como P{ = Pé » as expressoes | e || igualan-sa:

3,00 1,50
t'(]BO+x)=K’t'_J__1BD—x <> 2(180 - x) =180 + x <=

& 360 -2x=180 + x<= =180 & x=007¢

K

Portanto: m - 180 + 60 = 240 ¢ ) = 180 - 60 = 120 g
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i 113
| ¢) Vide itens A e B

d) Se a temperatura constante for ?UOC, ao inves de 2005, nao havera alteragao
nas quantidades de solvente em cada recipiente, pois embora aumentem P., P! e P!
P Pl P P! vt
a relagao b1 .0 2 cntinuard vilide.
PD PU
Entretanto, o equilibrio sera atingido mais rapidamente, pois as pressoes de va-

por serao maiores devido ao aumento de temperatura.

1

Mistura: | ~—hexano + naftaleno
f’“NaC]an}

Una maneira pratica para a separagao completa da mistura proposta obedece & se-
qiencia:

" -

a) fiTtragSn simples - processo empregado para separar substanciasem diferentes
estados fisicos.

S 5511(’0:”1[3]
< funil

| becker
T—'——ﬂ— D

____hexano + naftalenc

Filtragao comum com papel de filtro

b) A seguir, transfere-se o "filtrado" para o funil de decantacio - esse funil e
utilizado para separar 1iquidos de diferentes densidades, ficando o sistema hexa
no-naftaleno na parte superior da massa 1iquida por apresentar menor  densidade
que o sistema cloreto de sodio - agua. Abrindo-se cuidadosamente a torneira, se-
param-se as fases.
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~hexano + naftaleno
—~Na(l
: (ag)

J -——Nam[aq}
¢c) 0 sistema cloreto de sodio - agua pode ser saparado por destilacio simples -
a separagao, neste caso,baseia-se na diferenga de pontos de ebuligao entre o NaCl

(que pernanece no balao o destil lagao) ¢ a agua (que ¢ destilada). Esta tecnica
¢ apropriada para a separacao de soluto solide e solvente 11quido.

—— ternometro . ; }
/. saida de agua de refrigeragao

*"ﬂﬂﬂﬂﬁ.- condensador

entrada de
agua de
refrigeragao

d) 0 sistema hexano-naftaleno pode ser separado por destilacao fracionada - esta

tecnica baseia-se na diferenca de volatilidade entre o hexano e o naftaleno. A
coluna de fracionamento meThora a separagao dos componentes.

coluna de
fracionamento

balao de fundo redondo
para ebu'ligin

manta de
aquecimento eletrica

adaptador

frasco
receptor

za[iiﬂ[}l!ll 114
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11

Nos primeiros anos de 1800, um nirero consideravel de elementos ja tinhasido des
cobarto, as propriedades desses elementose as de scus compostos eram razoavelmen
te conhocidos e muitas semelhangas nas propriedades quimicas e fisicas tornaram-
se aparentes.

0 primeiro passo para a classificacao dos elementos foi dado em 1817 pelo quimi-
co J. W. DBbereiner quando este mostrou que amassa de combinagao do estroncio ¢
a media aritrética das massas de combinagao dos dois elementosaele semelhantes,
calcio e bario, Posteriormente, mostrou a existencia de outras triades.

Outros quimicos mostraram que os elementos podiam ser classificados em  grupos
com mais de trgs elementos serelhantes.

Em 1862, o quimico frances A. Chancourtois dispos os elementos em orden crescen-
te de massas atomicas, sob a forma de uma helice. Pontos correspondentes, nas di
versas voltas, continham elerantos cujas massas atomicas diferiam por 16 unida-
des. Ele notou que elementos de propriedades semelhantes apareciamem pontos apro
ximadamente correspondentes e sugeriu a hipotese de que "as propriedades dos ele
mentos sao as propriedades dos nuneros.”

Em 1863 o quimico J. A. R. Hewlands propos um sistema de classificagao comosele
mentos dispostos em ordem crescente de massas atomicas, divididos em sete gru
pos, cada um deles com sete elementos. Por analogia com os sete intervalos da
escala nusical, chamou a relasao de Lei dos oitavas.

Em 1869, foi dado o passo mais importante e final para o desenvolvimento da fabe
la periodica, o autor foi Mendelyeev.

Fez ele um estudo completo da relagdo existente entre massas atomicas dos elemen
tos e propriedades fisicas e quimicas dos mesmos, dando especial atencao 3 valen
cia. Ele propos uma tabela de dezessete colunas (sem os gases nobres, ainda n3o
descobertos).

Em 1871, Mendelyeev fez uma revisao na tabela e mudou a posigao de varios elemen
tos, mudanga essa correspondente a valores novos das massas atomicas desses ele-
mentos.

A lei periodica (variacao periodica das propriedades dos elementosen fungao das
massas atomicas) foi aceita inediatarente apos ter sido proposta por Mendelyeev,
devido ao sucesso das previsoes feitas por ele com auxilio da mencionada lei, as
quais foram mais tarde confirnadas experimentalmente. Mendelyeev, de modo nota-
vel, previu a existencia de sais elementos ainda nao descobertos, os quais cor-
responderiam a lugares vagos, na tabela.

Deu-lhes os nomes de eka-bora, eka-aluninio, eka-silicio, eka-mangangs, dvi-man
ganes e eka-tantalo. Tres desses elementos foram descobertos Togo a seguir ( es-
candio, galio e germanio) e verificou-se que as suas propriedades, assim como as
dos respectivos compostos, eram muito semelhantes as preditas por Mendelyeev
para eka-boro, eka-aluminio e eka-silicio, respectivamente. Mais tarde, os ele-
mentos tecnecio, renio e polonio foram descobertos ou preparades artificialmen-
ta @ foi confirmado o fato de que suas propriedades sdo semelhantes as preditas
para eka-mangangs, dvi-manganes e eka-tantalo.
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Mendelyeev tambem usou a lei periodica para indicar a existencia de erros peque-
L. | F ' i

nos e grandes nas massas atomicas de varios elementos cujos compostos eram repre

sentados de modo incorreto.

AV
a0 do | : 2 HO «InS, . —= 1301 |
equacao do processo (aq) n (s) n 2 aq) + rzs{g}
. 30 q HCY
Cal d e HCl: = EUU i
culo da massa dg HCI mHC] g so?ugao 100 g 50l =) 60 g HC1
massa rcent
fornecida PO agen

a) Calculo do reagente Timitante

] a7 ToobeS 97,43 g ZnS
" BT 3056401 * 2582 " Tohs, " 0,6 9 o3 fpsses e
. — ) cessaria para a reacao
massa massa equacao massa total com 60 g HC1)
fornecida r | :
mol ar quimica molar

40 g 2 1molZns 2 molsHCL 36,5 g HCI

o ® . , . = 36,7 HC1 {massa necessa-
i N ﬁ7’43ﬁghﬁf J'Egif%ﬁﬁzl ; EETTHE%H ria para a reagao total
massa massa equagao massa com 49 g ZnS)
fornecida molar quimica mol ar

» - - - r - 3
Os calculos acima evidenciam que o ZnS e o reagente em menor quantidade estequio
I'd - . % ra ri . -~
metrica (reagente limitante) e € o que sera totalmente consumido na reagao.

LS 1 mol H S
o) ny *ﬁlﬁriwg# 97,43 4775 ° 1,ggkzﬁﬁr’

massa.mol ar equagau
quimica

0,50 mol HZS

nassa
fornecida

Calculo do volume de H S
2"(q)

0,5 mol . 0,082 1= atn L& gk

mol . K
v%ﬁ' 0,90 atm « 137 ¢

0 ZnC]z(S} e ionico; em solugdo aquosa, estara conpletanente dissociado:

HEO

ZnCl ===l + 201,

2(s) (ag) (aq)
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W 1 mol Zn ]GUU—THOL. 2U|T|D1 Zn
ﬂz*’mm:: M W L s s

dados massa mular equagao conversao
fornecidos quimica de unidades

am 40 g7nS  TmoZeS 2mols 01 1006wl sol. 4 0mols C1° /¢
E'l" ‘M.'w-']m:']f f{J].J ’
dados massa molar  equagao conversao
fornecidos qufmica de unidades

V

a) 0 petro co & desdobrado nas fragoes comerciaispor destilagao fracionada. 0 pro
cedimento & baseado nas diferencas de pontos de ebuligao dos hidrocarbonetos com
ponentes do oTeu bruto. Como eles sao nuito numerosos e varios apresentan pontos
de ebuligao proxunos, a separagao ¢ por faixas de temperatura. Emdecorrencia, as
fragoes comerciais sao constitufdas de hidrocarbonetos de pontos de ebuligao den
tro de faixas de tenperatura.

A primeira destilagao e realizada a pressao ambiente e auma temperatura inferior
aos P. E. dos compnnenfes nais "pesados" do oleo bruto. Deste modo, desta destila
¢ao, resta um residuo 11q;1do nao destilado rico enm h1drocarboneios "pesados".

b] Una refinaria de petroleo e capaz de produzir quantidades adicionais de fra-
gnes "mais leves" por craqueamento de h}drocarbonelns pesados componentes do re-
sfduo 1quido da destilagao fraci onada 2 pressan ambiente. A quebra das molecu-
las pode ser termica (T> BDUOG] ou catalitica (mistura de sflica 877 e alumina
13%). 0 craqueanento térmico e pouco usado atualmente, porque ele nao proporci o-
na um aumento das ramificagoes, nem provoca ciclitagoes e fornagao de aromati-
cos, caractersticas importantes para a qualidade do combustivel.

Alcanos "mais pesados" de cadeia ramificada pcden ser obtmdos atraves da reagao
de alcanos "mais leves" e alcenos. Essas reagoes de adigao sao de grande impor-
tanica tecnologica, pois permitem transformar gases e fragées 1iquidas de bai-
xas P.E., formados durante o processamento da refinagao do patroleo em covast1
seis de elevada qualidade. Existem dois tipos de alquilagao ce alcenos: termica
e catalitica. Na primeira, a mistura reagente ¢ aquecida a temperaturas e pres-
soes elevadas (T > 500°C e P > 300 atm). 0 processo catalitico utiliza cataliza
dores acidos, tais como: 1,50, HF e ALCL,.
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